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de Vasille Goldiş 

După memorandul din 1892 puterea 
publică a Statului s'a năpustit cu toată 
furia asupra partidului naţional român şi a 
ficut aproape imposibilă orice manifestare, 
wice lucrare politică a acestui partid. Cea 
nai mică mişcare a aderenţilor partidului 
era urmărită pe cale criminală, mai ales 
insă pe cea administrativă. Eram în pri
mejdia necesitatei de a duce lupta politică 
a poporului românesc pentru aspiraţiunile 
sale naţionale pe terenul subtras controlei 
publicităţii. 

Intre aceste sinistre împrejurări am 
fost cel dintâi, care am avut curajul să 
arunc în discuţia publică ideia activităţii 
parlamentare, care de altcum trebuie să 
recunosc, era acceptată deja în convorbiri 
particulare de-o parte însemnată a aderen
ţilor partidului. 

Am scris multe articole întru sprijini
rea convingerii mele, că adecă numai ac
tivitatea parlamentară ne poate izbăvi din 
impasul, în care ajunsese activitatea poli
tică a partidului naţional în urma mişcării 
nemorandiste. 

Am avut satisfacţia mulţumitoare de a 
vedea în curând aproape întreaga tinerime 
naţionalistă arborând steagul activităţii par
lamentare şi am sprijinit din toate puterile 
«ele iniţiativa bărbătească a d-lui dr. Aurel 
Vlad, care a cutezat mai întâi să pună în 
practică principiul activităţii. 

A fost însă totdeauna oarecare deose-
; între felul, cum am înţeles eu rostul 

activităţii parlamentare şi între chipul cum 
s'a pus acea activitate în aplicare. 

Eu ţineam activitatea parlamentară tre
buincioasă în scopul, ca prin ea să ne pu 
tem reconstitui partidul şi să ne putem 
creia organele de lipsă pentru conducerea 
şi reprezentarea partidului. Afară de acest 
scop, mai multformal, activitatea parlamen
tară am socotit-o tot-deauna ca mijlocul 
cel mai potrivit şi aproape singur posibil, 
pentru de a face în massele mari ale po
porului nostru propaganda politicei naţio
nale, pentru de a aprofunda tot mai mult 
în aceste masse conştiinţa naţională şi de 
a întemeia raporturi tot mai străine între 
popor şi intelectualii români. 

Aş putea reproduce toate articolele mele 
scrise în această materie şi din scrisele 
mele de atunci ori şi cine se poate con
vinge, că am susţinut cu bogată argumen
taţie teza : din însăşi activitatea noastră 
în parlament nu putem spera o îmbună
tăţire a situaţiunei politice a poporului 
nostru. 

Am susţinut, că activitatea parlamen
tară nu pentru aceea ne trebuieşte, fiindcă 
am nădăjdui, că prin lupta noastră în par
lament am fi în stare să determinăm fac
torii decisivi în conducerea Statului Ia con
cesiuni de oarecare preţ pentru îmbună
tăţirea sorţii poporului nostru, ci pentru 
aceea, ca să deşteptăm conştiinţa naţională,; 
să mişcăm massele,' să ducem viaţă în po
por, să-1 apropiem' de conducătorii săi şi 
să-1 determinăm la muncă mai intenzivă în 
cele sociale, economice şi culturale. 

In consecinţa acestui fel de a vedea 
am militat totdeauna pentru activitatea 

parlamentară ideală. Să nu întrăm în lup
tele electorale cu gândul de a izbuti la a-
legeri, cel puţin deocamdată şi pentru câ
teva cicluri parlamentare. Tot în conse
cinţa acestui fel de a vedea am susţinut 
totdeauna părerea, că trebuie să punem 
candidaţi în toate cercurile electorale, unde 
se află alegători români, fie cât de puţini, 
iară la alegeri absolut să nu facem chel
tuieli, ci să lăsăm, ca fiecare alăgător ro
mân, care s'a convins despre adevărul po
liticei naţionale, să vină la urnă cu chel
tuiala sa, având credinţa, că votul, ce-l 
dă, pentru sine îl dă, cheltuiala, ce o face, 
pentru sine o face. 

In chipul acesta n'am fi avut, poate, 
nici până astăzi, nici un deputat naţional, 
dar' am avea o puternică tabără de băr
baţi convinşi, ideea naţională ar fi pătruns 
mai temeinic în massele poporului şi a-
ceşti alegători ideali ar reprezenta o forţă 
mai considerabilă în ochii factorilor poli
tici decizători, decât întreg clubul deputa
ţilor naţionalişti în parlament. 

Am zis totdeauna, că şi după intra
rea în activitatea parlamentară greul mun
cei noastre politice trebuie să fie desfăşu
rat în mijlocul poporului, — că în parla
ment este a se fixa numai punctul nostru 
de vedere faţă de politica oficială de gu
vernare, iară deputaţii şi candidaţii de de
putaţi, vor avea să desvolte adevărata lor 
muncă naţională între alegătorii lor. 

Aceste idei ale mele însă n'au avut 
darul de a convinge, şi luptele electorale 
dela început s'au dat nu în scopul exclu
siv de propagandă, ci în scopul de a is-
buti la alegeri cu orice preţ. De aici au 
urmat mari şi multe neajunsuri. Nu le voiu 

IANCU BREZEANU 
de Em. Gârleanu 

Cine n'a auzit, şi cine nu-l cunoaşte pe 
Iancu Brezeanu! De atâţia ani de când ilustrează 
scena Teatrului Naţional nu cred să fie om mai 
mit care să nu-l ii văzut măcar într'unul din 
unitele roluri create de el, creaţiuni cari i-au şi 
idus celebritatea. 

Dar nu de Brezeanu ca artist vreau să 
rorbesc într'acest articol, — s'au scris atâtea 
iespre talentul său — ci despre omul Brezeanu, 
*spre ironistul şi spiritualul Brezeanu, vreau să 
toşir câteva rânduri. Acei cari l-au văzut pe 
scenă, nu toţi l-au cunoscut şi în deaproape, nu 
feţi au avut prilejul şi plăcerea să stea de vorbă 
cu el, la un pahar de vin, la un şpriţ, să-i as-
itnlte nesecatul isvor de povestiri al cărora erou, 
nai în toate, e chiar el. 

Grăsuliu; potrivit de stat; deschis la faţă; 
iluns milităreşte; purtând ochelari din dosul că
rora ochii negri strălucesc de isteţime; cu gura 
ilarg tăiată; cu buzele cărnoase caré se întind în-
tfun zâmbet ce se leagă, totdeauna, cu o privire 
ascuţită a ochilor, dând astfel o trăsătură carac
teristică mimicei sale, aşa e artistul nenea Iancu, 
vestitul Brezeanu. 

După câteva şpriţuri, nenea Iancu Brezeanu 
povesteşte. Vorbeste încet, potolit, până când 
firul întâmplărei ajunge la culme şi-atunci gla
sul puternic al artistului se ridică, icoanele, com

paraţiile, curg, pitoreşti, uneori pipărate, câte
odată prea pipărate, totdeauna însă pline de 
humor, humor pe care gestul si mimica artistului 
îl completează într'un chip atât de fericit. Atunci 
râsul isbucneşte în hohote, numai nenea Iancu 
rămâne serios, încheind cu vre-una din acele 
fraze tipice, cari alcătuesc un fel de punctuaţie 
a povestirilor lui. 

Povestirile lui Brezeanu sunt întâmplări din 
viaţa lui, cuvinte de duh pe care dânsul le-a 
spus în cutare sau cutare împrejurare, cuvinte 
rămase celebre, dar cari au o deosebită culoare 
atunci când le istoriseşte chiar el. Brezeanu, ca 
mai toţi artiştii, cari ilustrează scena, artele sau 
literele noastre, a avut un trecut furtunos, un 
trecut de greutăţi, de care artistul îşi aduce tot
deauna aminte, şi—1 reaminteşte cu un fel de du
ioşie, singura parte duiosă dîn povestirile lui. 

Era tânăr pe atunci Brezeanu, tânăr şi în
crezător — două însuşiri care îţi dau puterea 
să înfrunţi cu bărbăţie viaţa. Şi totuşi într'o zi, 
foamea îl chinuia, pé tânărul si încrezătorul Bre
zeanu, mai abraş ca oricând. Era într'o amează: 
în birturi lumea mânca, birjarii mâncau prânzul 
lor pe capra trăsurii, castanagiul din colţ mânca 
şi el, toată lumea mânca, un miros de fleică 
bântuia strada cu toată ploaia ce cădea de sus. 
Numai Brezeanu, tânărul şi încrezătorul Breze
anu, trecea printr'a doua zi de post cumplit. 
Oprit, în ploaia, care se înteţise, pe marginea 
trotuarului, Brezeanu se uita în 'gol. Şi deodată, 

ochii lui zăresc ceva. Şuvoiul de apă murdară, 
care se scurgea pe lângă trotuar, aducea, rosto
golind, ca pe o pradă, un măr muşcat. Şi muş
cătura, urma dinţilor, cari avuseseră fericirea să 
guste din fructul acela, mări pană la durere, foamea 
bietului flămând. Privind în toate părţile, să nu-l 
vadă cineva, Brezeanu pândi mărul şi când trecu 
prin fata lui, îl prinse din şuvoiul murdar! „A 
fost cei mai bun prânz din viaţa mea!" încheie 
artistul când povesteşte prietenilor, această du
ioasă întâmplare din tinereţea sa. 

Dar nu întârzie mult artistul cu întâmplări 
care întristează... 

Aşa, odată, i-se făcuse lui nenea Iancu dor 
de un chef. Bucureştiul cât e el de Bucureşti tot 
îşi seacă uneori isvoarele. Te deprinzi cu vinul 
lui; prietenii se posomorăsc. Ce-i de făcut? Se 
suie deci nenea Iancu'n tren! Vine conductorul: 

— Biletul! 
Nenea Iancu răspunde: 
— N'am bilet! 
— Atunci te dau jos la Chitila. 
— Păi acolo şi merg! 
L'a dat jos la Chitila. Brezeanu rămâne pe 

peron. Funcţionarii gărei erau prin birouri. Cum 
să-i scoată nenea Iancu din bârlog! Odată în
cepe a striga: 

— Ce caută vagonul acela pe linie? Ha? 
Au năvălit toţi de prin birouri, l-au văzut, 

au râs, şi s'a încins, neică, un chef în dosul gă
rei, cu tot personalul staţiei: — „Cum dracu s'a 
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releva acum, dar ţin totuşi să constat, că 
am intrat în activitatea parlamentară fără 
a ne da bine sama de ţinta adevărată a 
acestei activităţi. Căci dacă am fi stabilit 
dela început principiul, că întrăm în lupta 
parlamentară cu scopul de a izbuti la ale
geri cu orice preţ, atunci consecinţa logică 
a acestui principiu era să punem candi
daţi numai în acele cercuri, unde putem 
avea şanse sigure de izbândă şi asupra 
acestor cercuri ar fi trebuit concentrată 
toată puterea partidului, iară în cercurile 
nesigure ori trebuia să se susţină pasivi
tatea ori să se dea numai lupta ideală 
atinsă în şirele de mai sus, fără a angaja 
pentru aceste cercuri partea mai însemnată 
din forţele morale şi materiale ale parti
dului. 

Experienţa celor opt ani de activitate 
parlamentară m'a întărit în convingerile 
mele referitoare la ceeace trebuie să fie 
pentru noi luptele electorale şi mă voiu 
strădui din nou să conving în viitor şi pe 
alţii despre temeinicia convingerilor mele. 

Le scriu acestea din prilejul alegeri
lor iminente dela Cisnădia - şi dela Şimleu. 
Sunt de părere, că fraţii noştri din cercul 
Cisnădiei au făcut rău, când au renunţat la 
candidatura naţională în acel cerc, căci şi 
prilejul acesta trebuia folosit pentru pro
paganda naţionalistă şi pentru aprofunda
rea conştiinţei naţionale şi politice la Ro
mânii din acel cerc. Tot aşa cred, că fraţii 
noştri din cercul Şimleului ar face corect, 
dacă lupta electorală, care-i aşteaptă, ar 
da-o în senzul ideal, propagat de mine 
din motive de mare greutate, pe cari fără 
îndoială voiu avea ocaziune a le supune 
judecatei fraţilor mei români, când va 
trebui să pregătim acţiunea electorală a 
ciclului următor. 

Pace? 
— Articol din afară — 

(C) Oricât de vădită va fi fost duplicitatea 
guvernelor şi oamenilor politici maghiari, faţă de 
noi, până la răsboiul de nimicire a puterei noa
stre politice, cu prilejul alegerilor din primăvară, 

contele Tisza, soiul de pace al guvernelor de azi, 
se poate mândri că a obţinut recordul în specia
litatea asta. 

Nu peste multe zile se va împlini un an, 
de când s'a început acţiunea de pace a guvernu
lui actual: întâi prin baionetele lui Jeszensky, cari 
erau chemate să pregătească terenul, apoi prin 
povestea lungă a ademenirilor şi ameninţărilor. 
S'ar părea că acest amestec de ademeniri şi ame
ninţări, de ochi dulci şi căutătură fioroasă, ar fi 
dovada unei nesocotite lipse de tact din partea 
nobilului conte. 

Nu! Ademenirile erau pentru unii, amenin
ţările pentru alţii. Cele dintâi erau menite să de
termine la dezertare, celelalte să slăbească cre
dinţa şi rezistenţa în alegeri, cari aveau să dea, 
după părerea contelui, un concurs preţios acţiu
nei de pace. Nici pe România n'a lipsit-o de 
aprecierile sale părinteşti, promiţând ioatä solici
tudinea în marea problemă a Orientului şi a sla
vismului, din partea puterei politice a feudalis
mului maghiar. 

Oricât de stricaţi îi va fi crezut contele pe 
transfugii noştri, şi oricât de slabi de înger pe 
mulţâmiţii noştri, spre cari se îndreaptă încă ade
menirile lui, e totuşi această nesocotire a logicei, 
acest dispreţ pentru concepţia de drept a neamu
lui nostru, o dovadă de mult curaj. 

Când cugeti la încheierea unei păci, a unei 
păci benevole, a cărei propunere vine din partea 
celui mai tare, înţelegi că e vorba a se stabili ra
porturi de perfectă înţelegere pe baza unor con
diţii, cari să asigure mulţumirea ambelor puteri. 

Dar mai e ceva şi mai important. Ca să 
ajungă cel tare la propunerea unei păci (fără con
diţii se înţelege!) se cere, ca celalat să fi câşti
gat, prin luptele lui, mai multe poziţiuni — aşa, 
încât pacea să fie urmarea unei trebuinţe a ambe
lor părţi. 

Ceva-ceva e din asta şi ne poate fi spre 
învăţătură; dar e în măsura covârşitoare altceva: 
interesul politicei maghiare de a nu mai întâlni 
rezistenţe. 

Ţinând însă seamă de mentalitatea condu
cătorilor politicei maghiare şi a unei însemnate 
părţi din clasa intelectuală şi chiar din restul 
poporului maghiar, nu se poate admite din partea 
noastră tratative de pace decât în cazul, când 
suntem un popor care poate fi mulţumit cu o 
milă săracă, care nici odată nu se obicinueşte a 
se strecura unui popor prin reprezentanţii lui 
adevăraţi si hotărîti! 

Pace! Dar ca să fie pace e nevoe de târ
guiala între noi şi guvern?... Nu-i stă lui în pu
tinţă să curme cu ilegalităţile, să inaugureze o 
eră de pace intre popor şi de absolut liberă 
desvoltare pentru fiecare?! 

Decât că într'un fel socotesc guvernanţi 
dreptul nostru de viaţă (dacă chiar îl admit) şi 
în altfel noi. Pacea deci nu va veni decât ca ó 
temperare şi suspendare gradată a măsurilor de 
represiune, luate împotriva vieţei noastre, care ar 
însemna renunţarea în rate la visul „ideii"!... 

Dar dacă guvernele ungureşti şi grosul pă-
turei conducătoare maghiare nu pot renunţa la 
atâtea privelegii de rassă şi atâtea pretenţii' ne
săbuite cari se împlinesc toate dela no'i, po-
poporul nostru nu poate, cu atât mai mult, să 
renunţe la o părticică din dreptul la viaţă 
proprie. 

De câte-va decenii — şi mai vârtos de 
câţi-va ani — cultura şi toate bunurile naţionale 
cari ne-au mai rămas, sunt într'o adevărată stare 
de asediu. Cu cea din urmă înverşunare, dela 
guvern până la cele mai neînsemnate şi incon
ştiente instrumente administrative, bat în aceste 
cetăţui slăbite, în care se mai adăposteşte su
fletul nostru şi în toiul celei mai înverşunate 
lupte de distrugere se iveşte şi flutură steagul 
alb al păcii... 

Lupta noastră este o luptă de apărare, e o 
luptă de apărare a puţinelor bunuri rămase şi 
de cucerire a altor bunuri, la cari, pe sfânta 
dreptate, năzuim — deci tot o luptă de apărare 
întru-cât conştiinţa noastră adăposteşte în chip 
legitim aceste năzuinţi. 

Cine voeşte pace ne găseşte Ia posturile 
noastre, cari niciodată nu vor fi mai înaintate 
decât hotarul drepturilor şi năzuinţelor nostre ab
solut legitime. Să facă să înceteze lupta, care lo
veşte marginile noastre şi să părăsească toate po
ziţiile câştigate în paguba liberei desvoltări a 
sufletului nostru ! 

...Şi atunci ne mai având nimic de apărat.., 
Dar să nu mai continuăm. Sunt prea recente ile
galităţile şi samavolniciile săvârşite, cu un cinism 
fără păreche, în aceasta eră de pace, ea să mai 
putem vorbi de altceva decât de lupta fără po
pas care ne aşteaptă acum. 

Oricât ar stărui Tisza şi ceilalţi represen-
tanţi ai regimului, în optimismul lor semnificativ 
că pacea e cu putinţă dupăce au găsit, că nu se 
pot începe tratativele pe bazele destul de mo
deste indicate de d. Mihu - se cuvine pentru 
cinstea dreptelor noastre idealuri şi în interesul 
partidului nostru, să punem capăt, prin mijloa
cele cari ne stau la îndemână, acestei acţiuni de 
pace iezuite a guvernului, ori către cine s'ar în
drepta ea 

Suntem o putere. Şi dacă nu suntem o pu
tere prin drepturile noastre, suntem şi vom ră
mânea o putere prin credinţa şi prin idealul 
nostru. 

Prin disciplina, pe care partidul naţional o 
impune întregului nostru popor, prin intransigenta I 
credinţelor şi luptelor sale, numai prin acestea şi I 
prin o muncă fără zăbavă vom putea câştiga îil 
această ţară locul ce ni se cuvine şi ne vom pu-1 
tea face respectaţi. In poporul nostru se vădesc I 
şi zac încă ascunse atâtea calităţi sufleteşti. Cre-I 
dinţa, hotărârea şi ascultarea lui va fi arma şil 
scutul luptelor noastre, numai conştiinţă vie şil 
aceeaş disciplină morală să unească pe toţi frun-1 
taşii lui spre cari se îndreaptă toate ademeniriJel 
şi toate mijloacele de corupţie ale puterei guver-1 
namentale. I 

Vom merge alături cu celelalte naţiuni ne-| 
dreptăţile din Ungaria, aliaţii noştri fireşti, carii 
n'au fost cuprinşi în acţiunea de pace a guvernu-l 
lui, încă e dovadă, că totul a fost întreprins pen-l 
tru a scoate pe un cuiu cu celălalt. I 

Şi ni se va mai vorbi încă, prin glasul de I 
sirenă al feudalismului reacţionar, de primejdiaI 
slavă. 1 

E vorba acum de altă primejdie, care pri-1 
veste nimicirea noastră etnică. împreună cu na-l 
ţiunile asuprite de ori ce limbă din ţara asta, nel 
apărăm împotriva ei. I 

De cealaltă nu poate fi vorba acum — m 
poate, că niciodată. Cu atât mai puţin au dreptei 1 
asupritorii noştri să ne vorbească de dânsa. I 

Şi ne mirăm cum de au curajul! I 

făcut, că ne-am trezit într'un fort!" se miră la 
sfârşitul povestirei, nenea Iancu, şi mai porun-
ceşte-un şpriţ. 

Nenea Iancu Brezeanu locueşte în Pasajul 
Român, scara No. 7. Odată, după o petrecere ca 
aceea, cade nenea Iancu într'un somn de celea 
întărite şi pecetluite. Numai, aşa, pe la zece di
mineaţă,'aleargă toţi speriaţi şi ţipând la dânsul, 
să-1 scoale! 

— Scoală, Iancule, că-i foc! 
— Ce foc? răspunde nenea Iancu buimac 

de somn. 
— Foc, arde pasajul! 
— La ce scară? 
— La scara No. 9. 
— Păi atunci ce-mi bateţi capul! 
Şi nenea Iancu se 'ntoarce pe ceealaltă 

parte. 

Odată profesorul Tutuc, un bun matema
tician, îl întâlneşte pe Brezeanu, la un aperitif. 

— Nene Iancule, sunt vesel. 
— De ce, Tutucă? 
— Mi-am pus o carte la Academie, s-o 

premieze. 
— Ei? 
— Cum ei ? Am să iau 5000 de lei. 
— Ce, eşti singur? 
— Ba nu, sunt şi alţii; dar... 
— Cari mai sunt? 

Şi Tutuc întinde lista lucrărilor depuse 
spre premiare, lui nenea Iancu. 

îşi potriveşte nenea Iancu ochelarii, citeşte, 
reciteşte lista, apoi se uită la Tutuc si-i dă cu 
tifla : ' 

— Na! bou-bovis, ce esti! 
— De ce, nene Iancule? 
— Păi cum crezi tu, mă, c'o să-ţi pre

mieze cartea ta, când ăsta, cum îl cheamă?_şi-a 
pus-o pe-a lui: despre „Cârceagul Oilor". Ăsta, 
ia premiul, mă!" 

Şi 'ntr'adevăr: „Cârceagul Oilor" a luat 
premiul! 

Vorbise nenea Iancu într'un ceas sfânt! 

Dar câte n'a păţit şi n'a făcut nenea Iancu! 
Dar cum tot pe mine m'a rugat să-i scriu viaţa, 
— a şi 'nceput să-şi însemne amintirile, — aveţi 
„puţintică răbdare", c'o să vă mai spun! 

Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN 
medic univ. special ist în arta dentistică, 

A R A D , vis-â-vis cu casa comitatului. 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Consultaţii de la orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 
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Adunarea dela Arad 
La adunaiea dela Arad, care se fine 

Joi în 16 Februarie nou la orele 11 îna
inte de amiazf, în Casa Naţională, va par-
ticipa aproape întreg comitetul executiv 
electoral al partidului naţional român, pre-
tum şi foarte mulţi dintre fruntaşii vieţei 
noastre politice. 

Vorbitorii adunărei vor fi cei mai va
loroşi bărbaţi ai partidului nostru na
ţional. 

Mişcarea alegătorilor români s'a în-
eeput în toate satele şi avem informaţiuni, 
eă din toate comunele comitatelor Arad, 
Cianad şi Bichiş, se pregătesc mulţi ţă
rani să vină la Arad, să ia parte la adu
nare şi cu prezenţa lor şi cu graiul lor, 
să dea puteri nouă acelora, cari luptă pen
tru drepturile poporului românesc, dove
dind totodată în Jaţa ţărei şi a guvernu
lui, că întreg poporul românesc se află în 
tabăra partidului naţional român şi că 
acest popor este adânc mâhnit pentru ne
dreptăţile, ce i-se fac şi este hotărît să 
lupte cu toată bărbăţia pentru drepturile 
lonstituţionale, ce i-se cuvin. 

în deosebi vom pretinde cu toată tă
ria votul universal, care singur este în 
stare să îndrepte soartea noastră şi a tu
turor popoarelor din patrie. 

Toţi aderenţii sinceri, ai partidului 
naţional din cele 3 comitate, să-şi ţină de 
sfântă datorinţă a veni foi la Arad, ca 
să-şi arate hotărîrea de a da sprijinul 
tor conducătorilor luptei noastre naţio
nale. 

Dacă toţi vom pune umăr la umăr, 
vom izbuti: prin noi înşine. 

i j o i i l 
se va întruni în şedinţă în Arad, Joi 
In 16 Februarie n., după adunarea 
poporală. Sunt a se lua hotărîri de 
mare importanţă şi pentru aceea di
recţiunea ziarului pe această cale 
roagă pe toţi membri comitetului re
dacţional, ca nesmintit să vină pe 16 
Februarie la Arad. 

retorm m \\wm 
Cartea d-lui R. W. Seton Watson despre a-

buzurile dela alegerile dietale în Iunie, 1910, este 
nn studiu documentai al sistemului electoral ce 
se practică în Ungaria: tot ce se afirmă se do-
redeşte cu acte autentice, din care autorul şi-a 
păstrat originalul ori copii legalizate, pentru ca
zul, — care nu e de loc imposibil în Ungaria, 
- dacă la un moment dat ar dispare din arhive 
documentele ruşinoase. — După descrierea ale
gerilor din Privigye, Szakolcza, Szenicz, Rózsa-
hîgy, Chişineu, Diciosânmartin, Vinţ, Ighiu, Orăş-
liştie, Caransebeş, urmează în apendice două ca-
ari, cari deşi n'au conexiune cu abuzurile electorale, 
sunt tipice şi foarte caracteristice pentru stările 
din Ungaria : este sentinţa adusă în afacerea dela 
Bozovici, când Părintele îoan Brinzei s'a făcut 
linovat de a fi demonstrat pentru Tunis şi Marocco, 
lăsând să fie purtat la o nuntă drapelul acestor 
(ari (o maramă roşie); apoi, motivarea în care se 
arată ce a comis d. ad1/, dr. Nestor Oprean su
ferind ca slugile sale să aşeze la poarta casei la 
! Mai, un copac împodobit cu pantlici roşii şi 
albastre, care avea să reprezinte tricolorul ro
mânesc când după câteva zile vor îngălbeni frun-
vkll 

Despre firi ne impozite 
Impozitul funciar -. darea pământului 

Reforma actuală a impozitelor directe, pe 
câtă vreme face mari şi radicale modificări, nu 
numai privitoare la torma şi sistemul, dar şi 
la baza principiară a dărilor directe, pân' acum 
în fiinţă, unele abrogându-!e cu totul, altele 
schimbându-le din temelie —- darea directă a 
pământului o lasă aproape nealterată, articolul 
V din 1909 având menirea, să corigeze numai 
cadastrul de până acum, care e fundamentul 
impozitului funciar — iar nu să-1 înlocuiască cu 
un cadastru de totului nou şi mărginindu-se 
numai la stabilirea unui nou procent de cal
culare. 

Acest articol dar, e numai novelarea în 
parte a legilor impozitului funciar şi până azi 
în fiinţă, menţinându-le de altfel aproape toate 
dispoziţiunile şi nalternându-le de loc baza prin
cipiară. 

E necesar prin urmare, ca înainte de-a 
trece la tratarea acestei reformări novelare, să 
ne ocupăm puţin de legile dărei pământului, 
fundamentale. 

* 
Dispoziţiunile principale asupra impozitului 

funciar îl cuprinde legea din 1881 art. XL, mo
dificată prin art. XLVL din-1883. Apoi legea din 
1875 art. VII asupra cadastrului şi alte câteva 
articole de lege, de-o importanţă particulară, 
asupra cărora o să revenim mai în urmă, în 
şirul tractărilor speciale. 

Caracteristica dărei actuale de pământ, în 
esenţă o putem resuma în următoarele: 

Ea se bazează pe principiul „venitului obiec
tiv" (hozadék). Venitul obiectiv, ce-1 produce un 
pământ, o casă, un capital, în rezultatul său net, 
adecă după substragerea speselor proprii de pro-
ducţiune se deosebeşte de venitul subiectiv, (jö
vedelem) ce-1 trage proprietarul, sau usufructua-
rul după cutare pământ, casă, ori capital, prin 
faptul că rezultatul venitului net subiectiv îl vom 
obţine, nu subtrăgând numai spesele proprii ale 
producţiunei: muncă, sămânţă, asigurare, ci luând 
în considerare momente subiective, personale 
adherente proprietarului: datorii, investiţiuni, amor
tizări şi toate aceste substrăgându-le. Cu un cu
vânt, nu e vorba, că ce aduce pământul ori cărui 
X sau Y, ci că anumitului A. contribuabil, cât 
venit faptice net îi aduce la anumit timp. Na
tural dar, că „venitul subiectiv,, ca bază a con-
tribuabilităţei, ar fi cu mult mai acceptabil, de
cât venitul obiectiv. Sistemul impositului nostru 
funciar însă e bazat pe acesta din urmă şi întreg 
cadastrul în baza acestui principiu e făcut. Să-
mi ierte dar cititorul, c'am fost necesitat, să fac 
aceste digresiuni, pentru lămurirea teoretică — 
dar Minciuna de azi îmbracă multe haine şi-şi 
schimbă de multe-ori numele şi fiindcă o ştiu, 
că şi din cutele mărunte ale legilor, ce-o să le 
scărmănăm, o să ne răsară în cale de multe-ori 
am ţinut-o de folositor, ca pentru uşurinţa de 
m a i ' apoi a cetitorului, să clarific puţin no
ţiunile. 

Al doilea moment caracteristic al dârei pă
mântului la noi, e faptul, că e „contingen-
tată". 

Veţi clătina din cap asupra barbarizmului 
acestuia nou, dar nu am ce face. O să-1 explic 
însă însemnează atât, că la noi legea mai sus 
menţionată din 1883 art. XLVI, fixează dela în
ceput maximul, cât îi este permis Statului, să în
caseze dela contribuabili sub titulo dare de pă
mânt. Şi maximul acesta se repartisează apoi 
asupra contribuabililor, în raportul proprietăţei lor, 
calculate după cadastru şi după normele unei 
chei de procentualitate, — despre ceiace va mai 
fi vorba la urmă. 

Atât acum, că pe vreme ce legea din 1883 
art. XLVI, fixează contingentul Ia 52 milioane cor. 
anual, plus 13 milioane repartiţie anuală pentru 
amortizarea datoriei Statului, contrasă pentru re-
bonificarea foştilor boieri, în schimbul eliberărei 
şi împământenirei foştilor iobagi (földtehermente-
sitési járulék) - aşadar anual 65 milioane co
roane articolul actualei reforme V. 1909, urcă 
acest contingent la anual 74 milioane coroane, 
fixând cheia procentuală, în baza căreia se va 
face repartţiunea, proporţionată venitului obiectiv 
al cutărui pământ, a sumei plătibile de dare, cu 
20%, enunţă totodată şi principiul, că dacă acest 
venit obiectiv al pământului, socotit după cada

stru, se va urca cu timpul peste 370,000 000 cor. 
anual, se va scăriţa în consecvenţă şi automatic, 
fără necesitatea unei ulterioare deliberări legale şi 
mărimea cheiei procentuale dela 20 în jos. 

Ţin, să fixăm aci încă, un moment de mare 
importanţă: 

Dintre toate dările noastre directe, singură 
darea pământului e contingentată. 

Adecă, în vreme ce d. e darea venitului, a 
câştigului, a intereselor de capital, a caselor se 
urcă şi se coboară totdeauna conform fluctua-
ţiunei, venitului, câştigului etc. nefiind limitată 
încasarea lor nici la minim, nici la maxim — 
tot atunci pământului i-s'a acordat prilejul acela, 
ca urce-i-se preţul, căutarea, rentabilitatea eco
nomiei lui şi venitul la ori şi ce sumă, el nu va 
fi dator să plătească niciodată mai mult de cât 
cele 74 milioane coroane, contingentate la maxim. 
Aşa dar mai puţin da, mai mult însă nici
odată. 

De ce această excepţiune?! De ce acest 
privilegiu acordat pământului?! 

Nihil sine causa. Vom vedea în cursul a-
cestor expuneri. Dar, ca să nu vă chinuiască 
cumva, iubiţi cititori, prea mult deslegarea tainei 
acesteia şi ca să nu cumva, să vă turbure odihna 
somnului, vă pot şopti de-acum la ureche, că 
nici excepţiunea aceasta nu s'a făcut de dragul 
poporului românesc, nici în folosul lui. 

* 
Poporul nostru de-aici, întreg, e popor mun

citor de pământ. Şi totodată hrana şi fărâmul 
de avere şi toată sărăcia lui, pământul i-o dă. 
Şi în rodul brazdei aceleia adânci şi negre e 
toată nădejdea lui şi zângănitul şuerător al coa
sei este cântarea lui şi scârţăitul jalnic al cobi-
lelor plugului este gemetul lui. Căci noi, cei o 
mână de oameni intelectuali, tot în urma braz
dei aceleia negre şi largi ne câştigăm pâinea cea 
de toate zilele. Şi de-aceia: soartea pământului 

e soartea binelui nostru, al tuturor. 
Şi de-aceea: legea dărei pământului ne in

teresează şi ne doare. Şi cum vedem, că şi aşa 
cum azi e reformată, aceeaşi povară ni-a lăsat-o 
pe umeri, ea ne doare şi mai mult. 

Sunt lucrurile acestea sarbede şi seci. Şi 
nu le poţi scrie nici în ritm, nici în cadenţe, 
nici în poesie. Şi-s plictisitoare, că nu-ţi dau ră
gaz de avânt. Şi nici spirit ieftin nu poti să faci 
tractându-le. Iar propoziţiunile se înşiruie scâr-
ţiind din încheieturi şi cărucioara ideilor trece 
cam hodorogind înfundat, fiindcă poartă povară 
şi fiindcă-i cam zgronţurată calea pe care trece, 
nu-i netedă, ca şoseaua frazelor lucii. 

Dar cu toate acestea, iubit cetitor, deşi e 
sarbăd şi sec ce scriu eu aci, citeşte. Iar dacă 
te voi plictisi, să-ti aduci aminte că de câte ori 
nu-i seacă şi punga ta, de suptoarea nedrept de 
grelelor dări şi ia şi citeşte atunci, când te-ai 
scuturat cu greu de vizita nedorită a executoru
lui de dare şi vreai să mai răsufli o leacă. Ci
teşte şi vei şti cel puţin limpede, că de ce ţi 
s'au încleştat de-atâtea ori vrând nevrând pumnii. 

Parlamentul ungar 

Şedinţa Camerei. • > 
— Dela corespondentul nostru. — 

Budapesta, 11 Februarie. 
Şedinţa se începe la orele 10V 4 a. m. 
Prezidează Návay Lajos. 
Şedinţa de azi a Camerei a fost foarte 

furtunoasă, şi, se crede, că cu ziua de azi 
s'a început obstrucţia tehnică. Furtuna a 
fost provocată de polémia dintre Iusth şi 
Lukács, dar deosebit de faptul că preşedintele 
Návay a dojenit şi îndrumat la ordine pe 
deputatul Zlinszky István, care în şe
dinţa de ieri a ofensat pe ministrul de 
finanţe. 

lankovits Béla: Prezintă raportul ministrului 
de comerţ despre planul de acţiune a oficiului de 
statistică pe anul 1911. 

Földes Béla: Acţiunea oficiului de statistică 
este controlul desvoltărei ţărei, dreptaceea faptul 
acesta trebue să intereseze pe toţi deputaţii. A-
rată însemnătatea statisticei în chestii agrare, dar 
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Arte Ştiinţe 
deosebit în chestia dreptului electoral. Urgitează 
statistica pentru dreptul electoral şi propune, să 
se reînfiinţeze fostul consiliului statistic. 

Sümegi Vilmos : Vorbeşte, între aprobările vii 
ale justhiştilor, despre însemnătatea statisticei din 
punct de vedere national şi economic. 

Hieronymi Károly (ministrul de comerţ): De
clară, că şi guvernul voeşte ca lucrările statistice 
despre datele dreptului electoral cât mai curând 
să fie publicate. 

Lucrările statistice să nu se trimeată la toţi 
deputaţii, deoarece opul va fi foarte scump, iar 
cei mai mulţi dintre deputaţi şi aşa nu-l vor ceti. 

Holló Lajos: Arată mai cu seamă însemnă
tatea socială a statisticei. 

Camera, după reflexiunile ministrului Hie
ronymi cu privire la observările făcute la activi
tatea oficiului statistic, în unanimitate a aprobat 
raportul. 

Papp Elek (kossuthist) a vorbit în contra 
proiectului băncei comune. 

Désy Zoltán: Interpelează pe ministrul de 
finanţe Lukács, dacă e învoit să-şi rectifice de
claraţiile făcute despre pactul dela 8 Octomvrie 
1908, de oare ce acele sunt falşe sau intenţionat 
pervertite. 

Veşti din Cluj 
Senatul oraşului, în una din ultimele şe

dinţe, a hotărît, ca în partea oraşului „Mănă-
ştur" (locuit de Români), să posteze 50 jandarmi, 
pentru susţinerea ordinei publice. Din incidentul 
acesta, d. Emil Isac, într'un ziar local, atacă în
treg senatul, dar mai ales pe părtinitorii acestei 
idei. 

D. Emil Isac, remediul prin care s'ar putea 
stârpi cazurile de tot dese de omor din Mănă-
ştur, îl află în cultură care s'ar putea răspândi 
prin o universitate poporală. Şi are drept d. Isac. 

Tot din incidentul acesta, parohul român 
local, a înaintat o cerere la senatul oraşului, în 
care zice, că mijlocul cel mai bun pentru vin
decarea acestui rău, care de zeci de ani bântuie 
în Mănăştur, - ar fi închiderea crâşmelor Du
mineca si în sărbători. La tot cazul are şi dân
sul mare dreptate. 

Casina română din loc, vrea la tot cazul 
să învieze. Toată mişcarea, ba aproape tot pasul 
ce se face în Cluj, e în scopul acesta. 

De se întâlnesc doi Români pe stradă sau 
ori şi unde, se întreabă ce va fi cu casina. 
Mărinimosul Stroescu în scopul acesta a donat 
10.000 cor., — tinerimea a colectat 600 cor. ca 
taxe, — mai e şi fondul casinei, — la 5 Martie 
c. se aranjează un concert, tot în scopul acesta. 
Cu un cuvânt se lucrează mult şi se scrie şi mai 
mult pentru casină şi totuşi de ce nu reînvie ? 
întrebăm şi noi. 

Tinerimea română universitară din loc, a-
ranjează la 5 Martie n. a. c. un concert cu joc. 
Pentru concert tinerimea câştigă concursul celor 
mai buni artişti români dela noi. Va concerta 
d-na dr. Başiota, d-na Triteanu, d-şoara Lucia 
Mureşan şi d. Marcus. E foarte mare interesul 
pentru concert, şi mulţi şi-au insinuat dorinţa 
de a lua parte atât la concert, cât şi la petre
cere. Dorim din inimă tinerimei să-i succeadă a 
ridica petrecerile din Cluj, la renumele de odi
nioară. 

Din raportul institutului de credit „Econo
mul", pe anul de gestiune 1910 se vede că in
stitutul stă pe baze de tot solide, şi este la ni-
voul primelor institute de credit. Remarcăm aici, 
următoarele date mai importante: Capitalul social 
e 400 000 cor. Fondurile de rezervă şi penziune 
280000 cor. Depuneri 2 milioane coroane. Cir
culaţia anuală a fost circa 16 milioane coroane. 
Venitul curat e de 70.626 cor., din care solveşte 
7<70 dividentă, iar restul să împarte la diferite 
fonduri de rezervă, şi cea mai mare parte spre 
scopuri de binefacere; bis. şi şcoalei gr. cat. din 
loc 2200 cor. ; la fondul ,.Dr. Alesandru Mocso-
nyi" 1500 cor. la fondul cult al diecesei Alba-
Julia şi Făgăraş 250 cor.; la masa „dr. Aurel 
Mureşan" din Cluj 300 cor.; la fondul „Ioan Pe
trán" pentru morboşii săraci 200 cor. Afară de 
acestea s'au mai distribuit sume considerabile, la 
diferite institute de binefacere din loc. Aşa la in
stitutul surdo-muţilor, — pompierilor, — sanită-
ţilor, - şi la alte institute de binefacere. 

Şi din datele acestea se vede buna condu
cere a institutului, care în primul rând este a se 
atribui directorului executiv. C. -

Litere 
CÂNTECE 

I. 
A căzut un măr, şi Newton 
A creat o nouă lege — 
Vântul aiura prin frunze 
De iubire, se 'nţelege... 

Scutura prin ramuri vântul — 
Rupe mere câte vrei! 
Cuget şi eu... la vre-o lege? 
Ah!.., la obrâjiorii ei. 

II. 
Dragă, te-a 'ndrâgit pădurea: 
l-am vorbit de tine; 
Te-a 'ndrâgit copaci şi frunze, 
Florile virgine. 

Şi acum când umbra nopţii 
Jşi întinde pacea sfântă 
Peste codru - filomela 
Despre tine cântă. 

Ego. 

Prof. Billy si telegrafia tara sari 
Membrii academiei de ştiinţe din Paris au 

fost desigur în perplezitate având a decide între 
d-na Curie şi profesorul Branly. Totuş s'a găsit 
apoi mijloc de a fi echitabili fără a face nedrep
tate. Doamnei Curie i-s'a dat întâietate la candi-
dare, şi la primul tur de scrutiniu 28 voturi au 
fost numărate pentru dânsa, faţă de 28 ale d-lui 
Branly, şi 1 vot pentru alt candidat. Cum însă 
se cereau 30 pentru a fi în majoritate, la a doua 
votare, lăsându-se întreagă cifra atinsă odată i-s'a 
dat acel 1 vot răsleţ celui mai bătrân. Nici închi
pui nu se poate procedură mai crutătoare. Toată 
lumea a aprobat deslegarea aceasta şi se regretă 
numai că Academia ^n'are libertatea a chema în 
mijlocul său amândoi candidaţii când se nimeresc 
ambii egal de vrednici. 

Profesorul Branly este mai puţin cunoscut 
în public decât numele Curie; activitatea lui însă 
e cel puţin tot aşa de preţioasă, ca a celei ce a 
contribuit la descoperirea elementelor radioactive. 
Eduard Branly s'a născut la 1846 în Amiens. A 
studiat la Paris, la 1873 a luat doctoratul în 
ştiinţe, la 1882 în medicină. Şef de lucrări şi di
rector de laborator la universitate, avea să fie 
chemat la catedra pentru electricitate a Sorbonei. 
Dar a preferat a trece Ia „Institutul catolic" un 
fel de şcoală superioară confesională, pentru a 
rămâne credincios convingerii sale de creştin bun. 
Aci îşi face cursurile, în zidirea veche de lângă 
frumoasa grădină a Luxemburgului, în plin Car
tier Latin, într'o sală modestă, cu multe tabele 
pe păreţi şi. un crucifix deasupra catedrei. 

Fizician renumit Branly a devenit celebru 
ca „părintele telegrafiei fără sârmă". Insuş Mar-
coni i-a recunoscut acest merit şi în semn de 
omagiu, lui i-a adresat cel dintâi „radiogram" 
dat pe aparatul său. 

In cursul exprimentărilor sale Branly a fă
cut următoarea constatare: un tub de sticlă um
plut cu praf ori bucăţele de metal rezistă curen
tului electric cu o putere foarte mare, care ex
primată în cifre este de mai multe sute de mii 
Ohm, (cum se ştie, 1 Ohm este unitatea cu care 
se măsoară rezistenţa materiilor faţă de electri
citate), dacă însă (şi aceasta este observarea ori
ginală a lui Branly) praful de metal din tub este 
atins de o undă electrică, el momentan îşi pierde 
rezistenţa, curentul electric trece fără cea mai 
mică piedică. Fenomenul acesta Branly 1-a numit 
radioconducţiune, iar aparatul radioconductor, 
astăzi el este cunoscut sub numele mai puţin 
potrivit de coheror ce il-a dat englezul Sir Oliver 
Lodge, (care ocupat şi el cu cercetări de aceiaş 
natură, a fost surprins de rezultatele lui Branly, 
şi 1-a felicitat public într'o scrisoare foarte elo
gioasă). 

însemnătatea aparatului Branly consistă în 
aceea, că în radioinductorul sau coherorul său a-
vem un mijloc sigur şi exact pentru a constat», 
prezenţa fiecărei unde electrice. Ce este ochiul 
pentru undele de lumină, aceea este coherorul 
pentru undele electrice. 

S'a văzut aci că electricitatea nu este avi
zată numai la sîrme de metal, şi s'a demonstrat 
evident că ea se propagă ca si lumina prin os-
cilaţiuni eterice. (Feddersen Maxwell 1831—79, 
H. Hertz 1857—94). O descărcare electrică este j 
urmată de valuri de electricitate ce ondulează în 
toate direcţiunile; înainte a fi cunoscut aparatul 
lui Branly, ele rămâneau neobservate. 

De aci, numai un pas a trebuit până la 
telegrafia fară sârmă. Dacă intercalăm coherorul 
într'un curent electric, acesta îndată se întrerupe, 
pentrucă, cum s'a arătat mai sus, sfărmăturile 
de metal rezistă curentului electric; decâte ori 
însă undeva, la orice distanţă, se produce o undă 
electrică care este destul de tare pentru a a-
junge până la coheror, acesta atins de unda 
electrică momentan îşi perde rezistenţa, curentul 
circulează atâta timp' cât a durat influinţa un- j 
dei electrice asupra coherorului, şi aparatul Morse ^ 
înseamnă pe fâşia de hârtie puncte şi linii: tele- j 
grafie fără sârmă. | 

Se cere numai, să producem valuri cu raza j 
de acţiune cât se poate de mare, iar coherorul să j 
fie foarte senzibil. Marconi a deslegat problema j 
aceasta; la început nici el n'a avut rezultate de- j 
cât la o distanţă de câţiva km., acuma însă apa
ratul său trimite unde electrice şi peste Oceanul 
atlantic până pe coasta Americei de nord. 

Astăzi, „radiotelegrafia", sub acest nume a b 
înregistrat-o primul congres ce s'a ţinut la Berlin 
3 Oct. — 3 Nov. 1906 — este un mijloc de co
municare de care nu se mai poate lipsi lumea*). 
Monarhia noastră are şi ea o staţiune de radio-
telegrafie în Pola ; departe se vede antena înaltă, 
care poartă o reţea gigantică, — o invenţiune 
a lui Marconi şi aceasta, pentru a contribui la f 
intenzitatea undelor electrice, — despre care mi- t 
raţi se întreabă încă trecătorii, că ce poate fi. ( 

Revista revistelor. 
In „Viaţa Nouă", Anul VI No 23 d. \ 

Ovid Densuş i an , a ra tă în pr imul articol al < 
revistei („Istoria l i terară în învăţământul 
univers i ta r" ) , nevoia ce avem de istorici 
literari, cari să comun ice publicului cetitor, } 

care este adevă ra ta şi folositoarea litera
tură ce meri tă a forma h r a n a intelectuală 
a tu turora . D - s a s p u n e că, sunt două in
stituţiuni, cari ar a lege din sânul lor pe 
aceşti istorici l i t e ra r i : Universi tatea şi Aca
demia . D a r Academia are depr inderea de 
a trăi afară din viaţa intelectuală a timpu
lui, şi astfel Universităţei revine această 
dator ie . Istoricii literari (căci nu e admi- f 

sibil să fie unul s ingur) vor avea sarcina 
cercetare! actuali tăţi i . Ei vor limpezi ne
dumer i rea cititorilor a sup ra acelor curente 
literare, cari z ăpăcesc pe cititori prin tal-
meş-ba lmeşu l lor de decaden t i sm, mai bine 
zis nul ism, care o rbăcăe prin fel de fel de 
reviste din Capi ta lă şi provincie , şi cari 
induc în e roa re pe cititorii mai simpli, ' 
falşificându-le judeca ta şi făcându-i să 
nu-ş i mai poa t ă d a s e a m a de ce-i bun şi 
ce-i rău . 

„Un spirit mai larg, pregătit să cuprindă § 
în el şi să comunice altora aspectele multiplei' 
ale literaturei contemporane, iată ce trebuie sal, 
cerem de acum înainte celor cari se ocupă cu 1 
literatura. Şi pentru că un istoric literar să-şi în-f 

' ) Sistemul se perfecţionează mereu. Chiar acumş 
se vesti o îndreptare făcută de inginerul Dr. Rudolf S 
Goldschmidt. Amintim, că între cei ce s'au ocupat cu prü-ft 
blemele acestea (Branly, Lodgp, Marconi, Braun, Slaby,i 
Righi, Feszenden, Tissot), se întâlneşte şi numele AMM 
Român : Hurmuzescu. • 
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deplinească mai bine această misiune putem chiar 
să-i cerem să nu rămână mărginit în domeniul 
literaturei, ci să-şi îndrepte privirile spre tot ce 
concretisează cultura timpului său. Producţiunea 
literară dintr'o epocă nu este un fenomen isolat, 
fără legătură cu alte manifestaţiuni ale gândirei: 
între creaţiunile scriitorilor şi ale altor artişti 
pictori, sculptori, compositod sânt asemănări 
numeroase, pe cari uşor le putem descoperi şi 
cari se explică prin atmosfera intelectuală comună 
în care s'a format sufletul lor. Analisa mai adâncă 
a operelor literare ne poate fi chiar înlesnită prin 
apropierea lor de creaţiunile artistice de altă 
natură". 

D. Densuşianu clarifică, spre încheiere, 
rostul şi însuşirile, ce trebuie să aibă acei 
cărora li-se încredinţează importanta mi
siune de luminători ai directivelor culturale. 

„E un îndemn al sufletului nostru pe care 
nimeni nu-1 poate opri — şi tot aşa de îndrep
tăţit ca şi dorinţa, pe care o simţim de a ne în
toarce din când în când privirile dela trecutul pe 
care am izbutit să-1 desgropăm din întuneric la 
prezentul, care ne chiamă cu. luminile lui. Uneori 
chiar sufletul nostru cere mai mult decât atât : 
peste trecut şi peste actualitate el simte nevoia să 
se avânte până unde i-se limpezeşte o parte din 
ce stă ascuns în tainele viitorului. A nu te opri 
numai la ce vezi desfăşurându-se în jurul tău, ci 
a căuta să mergi mai departe şi să desluşeşti 
căteva din din formele în care se va închega 
viata intelectuală viitoare — la aceasta eşti dus 
fără voie când mintea nu-{i este deprinsă să ră
mână numai între hotarele peste cari nu îndrăz
nesc să treacă alţii. Şi numai plecând dela actu
alitate, căutând s'o cunoşti şi s'o înţelegi, poţi 
întrezări şi în literatura ce se va înălţa mâne din 
gândurile semănate astăzi — numai astfel vei 
putea adăuga o nouă mulţumire la altele, pe care 
ţi-le dă munca de fiecare zi închinată luminărei 
sufletului şi statornicirei adevărului." 

A apărut „Ad Astra", un volum de 
222 pagini de d. I. Corbu. Volumul tra
tează despre astronomie, pe care autorul 
o redă în mod popular, astfel ca să fie 
înţeleasă de toţi — stilul este poetic, ade
sea strălucind de imagini admirabile, ceea 
ce nu plictiseşte, ci atrage pe cetitor să 
citească cu plăcere — condiţie ce trebue 
neapărat s'o întrunească o lucrare ştiinţi
fică menită culturei poporului. 

Se găseşte la orice librărie româ
nească din Transilvania. Preţul 2 cor. 

Cronica feminină. 

Chemarea femeei 
Prin femeie s'a creiat familia. 
Legăturile femeei cu familia sunt ne

numărate. Cele mai de frunte datorii ale 
ei se referă la bărbat, copilaşi şi căsnicie. 
Felul cum se afirmă o femeie, chiar şi 
numai din aceste puncte de vedere, este 
caracteristic nu numai pentru valoarea ei 
personală, ci şi pentru viitorul de bine ori 
de rău al familiei şi neamului. 

Prima calitate necesară femeei este 
vrednicia, dacă bărbatul, ostenit în lupta 
vieţei, îşi află deplină linişte şi recreare 
în cuibul familiar, şi nu gravitează în afară. 
E meritul singur al femeii, când copilaşii 
ei sunt curăţei, sănătoşi şi cuviincioşi. Tot 
astfel şi atunci, când toate lucrurile, până 
la cele mai mici din casă sunt în bună 
rânduială. 

O femeie deci, care vrea să fie la 
locul său, poate totdeauna să se afirme, 
când e vorba de a fi soţie, mamă şi gos
podină. 

Azi însă asemenea virtuţi devin din 
c» în ce mai rare. Femeia de azi, mai 

ales cea dela oraş, gravitează tot mai mult 
în afară de cercul familiar.. 

Azi una, mâne alta din ele, deviază 
sub masca „civilizaţiei moderne" tot mai 
mult dela chemarea sublimă şi sfântă de 
a fi înger de pază, povăţuitor şi mângâie
tor al căminului familiar. 

Femeile de azi prea plictisit de vieaţa 
uniformă dar atât de curată şi binefăcă
toare familiară îşi iau avântul în largul 
vieţii: unele după pânea de toate zilele, 
altele — avându-o pe aceasta — după 
distracţiile vieţii sociale. 

Pâne şi distracţii! Iar cuibul familiar 
rămâne rece şi devine izvor de nemulţu
miri şi de rele! 

In societatea feminină românească 
încă se furişează goana după pâne şi 
distracţii. Dar rnai mult după distracţii, 
decât după pâne, deoarece la noi nu pu
tem vorbi de un feminism, care să lupte 
pentru existenţă şi drepturi, ci mai mult 
de-o alunecare nechibzuită a femeei din 
cuibul familiar în braţele societăţii şi în 
valurile de distracţii, pe cari societatea le 
oferă cu un gust din ce în ce mai ra
finat. 

Urmările acestei alunecări le vedem 
concretizate în anumite tipuri ale vieţii 
de azi. 

Ici poţi vedea o soţie, vecinie încun-
jurată de admiratori (poţi zice ş i : adora
tori) când bărbatul lucrează din greu pen
tru pânea de toate zilele ; iar copilaşii stau 
acasă în grija servitorilor. Colo poţi vedea 
o altă femeie pururea însetată după viaţa 
socială, iar familia şi cămara sunt lucruri 
aproape cu totul scoase din cercul ei de 
judecată. 

în asemenea cerc de idei şi exemple, 
încep a s e creşte fetele din societatea noa
stră mai aleasă. în loc de idealul unei 
vieţi familiare, în care să strălucească fe
meia ca soţie credincioasă, mamă duioasă 
şi gospodină înţeleaptă, li-se infiltrează în 
suflet boala „modernismului social". 

Aceasta se poate întâmpla numai pen
trucă s'a pierdut şi se pierde la noi tot 
mai mult în viaţa educativă femenină, în
ţelegerea lucrurilor şi adevăratul senz al 
culturei şi peste tot al chemărei femeei. 

Cu alte cuvinte, azi încep a fi mai 
preţuite tocmai acele femei, cari se pot 
arăta mai adeseori în public, fie chiar şi 
cu negligarea datoriilor de soţie ; mamă şi 
gospodină. 

Su nu se uite apoi, că toate acestea 
se fac cu cheltuieli rnari, şi nu odată lu
xul ia proporţii îngrozitoare, pe urma că
rora unii bărbaţi umblă cu călcâie roase 
şi vestminte tocite, copilaşii rămân goluţi, 
iar menajul e scurtat. 

Că nu e bine aşa, se poate aduce o 
dovadă pipăibilă. Alunecarea femeiei din 
cuibul familiar în braţele societăţei, a făcut 
de s'a redus valoarea căsătoriei. Creşte 
tot mai mult numărul burlacilor, cari au 
tot cuvântul să se ferească de a întemeia 
căsnicie atât de costisitoare. Tot astfel, 
multe fete rămân nemăritate şi nu ajung 
să se poată valora lângă cămin familiar: 
din vina creşterei ori a lipsei de zestre, 
împrejurare, care motivează în parte aler
garea fetelor noastre după pâne. 

Azi, se mărită în cea mai mare parte 
fetele cu zestre, dar nu totdeauna pentru 
valoarea lor personală, ci pentru ceea a 
zestrei. 

Cazurile de căsătorii, TÄCS .He gândul 
rezervat la punga socnk. şi la moştenire, 
vor fi cele mai puţine azi. 

Dar la toate acesce rele cine va fi 
de vină? Insaş femeia? Nici decât; fe
meia e făcută bună d n fire. 

De vină e societatea însăşi şi gu^iu-
rile ei pentru imitarea neconoiţion.iţă a 
obiceiurilor altor neamuri străine 

Femeia, până na tocmai de mult a 
fost la noi un ce de toi neglijai. Nu e 
mai mult, decât jumătate d e veac , ä>. când 
femeia română intelectuala la i\>- apar 
ţinea rarităţilor. Cu lăţirea c>lîui»uî a i " 
civilizaţiei s'a ridicat nivelul cu l tun 
femeile noastre, dar mai mult în . 
formelor, de cât a fondului de 
cultură femenină. Bunăta tea au, 
finul simţ familiar i se toceşte t. 
mult în o societate, ca cea de azi ín 
tronează moda şi pofta de a figuri.'1 iar 
femeia însăşi devine din ce în ce mai 
mult un obiect de iut ţi un articol de 
distracţie socială. 

Nu băgaţi de seamă şi voi, dragi ci
titoare, că acesta este mersul real al lu
crurilor azi? ^Nu aflaţi voi, că atari stări 
micşorează valoarea şi chemarea noastră? 

Eu cred, că da; şi dacă e aşa, n'a-
vem decât noi înşine să ne smulgem din 
vârtejul societăţei mari şi sa ne re ' n toarr - i -
în cercul curat şi si'ânt al fam.' 
care şi prin care să trăim spre a 
tiga titlul de vrednicie şi de net; 
suveranitate. 

Nu zic să 'ntoarcem spatele 
vieţei sociale, ei numai atât, ca s 
mai întâmple să fim mai mult al 
tăţei, decât ale familiei. 

Numai astfel vom putea sä ra 

înţeleptele cuvinte aie Carmen Sy 
cari le-am citit în zilele trecute" 
z i a r - Român 

Reţete culinare 
Rinichi de vaes ouuic. ^, 

Dacă vreţi să mâncaţi rinichi sau t i ^.«i 
să se topească în gura tic frăgezime, pveparaţi-l 
astfel: 

Luaţi rinichiul şi J.>.iaţi~! în bucăţele mici, 
scoţând în acelaş timp 1.. /'fiele albe dină
untru; topiţi untură ş ; c i â :;re bine încinsă 
aruncaţi într'ânsa un prai de Mină (mai puţină 
ca pentru rântaş); dupăce făina prăjeşte bine, 
puneţi într'ânsa rinichiul. Amestec?.;.: două sau 
trei minute; puneţi sare. oip-r şi p/Hnă zeao'< 
de carne; amestecaţi din UÜU, puueO un pahar 
de vin bun şi lăsaţi să iiaibä 10- í2 mimte. 
(Cu cât fierbe mai mult c;> ittât rinichiul se î n 
tăreşte). 

Săpun parfumat. 

Sunt multe persoane' cari preferă sa ţului 
ordinar (de rufe) tuturo; .~ ' săpunuri. Pre
ferinţa aceasta poate RIT. ., , : a « d>> ^mz" 
leşiei pe care săpunuii • <. 
produce o influenţă b h : i . 
pe care o curăţă de X < . I V . - : I \ . . . a 

face din săpunul ordinar r ..•'.,>'.• i 
cedeul este foarte uşor. Se 
se rade, se topeşte şi se aruncă îi, r n e s * : e 

săpun câteva picături de parfumul \ 
care îl preferă. Se amestecă bine, se 
răcească şi se taie în bucăţi, a^áru 
punul veritabil, care în Anglia s^prá . 
Windsor. ,• de răz-
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l i i c r s i r i din 

Veniiun e vămilor 
p e 9 lan* II' e x e r c i ţ i u l 1 9 1 0 

N I R E C Ţ I I I N C H • or din ministerul finanţe-
OR ,'I totr.I' a. V E ' 'T'-r .J vămilor pe nouă luni de 
ie D I N •'.•'A.ERCIŢIUÎ ;urs, dela 1 Aprilie până 

' * N .U<I . ; I Dece; i ' / ie din anul 1910. 
ACEST 'uter. ' totalul general al venitu-

u K a t la 4 ! J.17'085 şi 15 bani, faţă de 
s k> ş : 5 3 ' - i i cu un plus de 4.144*385 

N I I Â N D rezultatele băneşti obţinute pe 
.UIÂ din ACE^t interval, singură luna lui 

o a Î N C H E I A T CU jri deficit de 119.544 lei şi 
10 cai:: faţă D E încasările lunei precedente, toate 
CELELAITE LUNI au dat iezultate superioare aşa de 
PILDA I N Aprilie s'AU încasat 4.846*332 lei şi 60 
BARI ci. U N plus de '51.081 lei şi 75 bani; în 
Aici S'AU UICAS'Ht 4 . 4 2 5 de mii 816 şi 95 bani cu 
U N v-iws de 7 2 8 . í î e şi 05 bani; în Iulie înca
sările AU TOS* de ' 254 lei şi 80 bani cu un 
pl.IS de j63.«.' H» ş< r-5 bani; în August S'au rea-

4.544'25H LEI -i 50 bani cu un plus de 
J64ÁÖ5 lei 55 B A N : ; Î * . Septemvrie încasările au 
fost D E 4.864y>!f: LEI S; 10 bani cu un plus de 
D E î08.461 'A st 2 0 d? bani; în Octomvrie S 'a 
•NCI ISAI 5 .3'0 de N I I 663 lei şi 55 bani cu un 

! I « d> 4n ;:B ' ;7 lei; ÎN Noemvrie 5.066*016 lei şi 
u i M P I U ? de 862.733 lei şi 40 bani 

• •„EMVRIE î r k ^ r i l e au fost de 4.374*852 
osni, TV • 'i plus de 920.315 lei şi 10 

."{.,»«•'• VENITU ' i lo r din vămi sunt mai 
: r.xcűeaíe, încasările merg în creştere 

Ţ,I i i LUNA Decemvrie diferenţa faţă 
RILE D I : K Î I I A corespunzătoare a anului 
ST D E APROAPE un milion. 

§ li nil a accidului sulfuric 
O com\Anir<i a petroliştilor — 

('ctroli',.;; u: CERUT în atâtea rânduri scutirea 
••a;N.'« ; on'i-' :,;:;H'ăţwe de acid sulfuric ce se 

ä lîsir. <; v . . i33&T!« care preocupă de mult 
VIUSTRIRÎ.:!• I E PETRR 1 şi se ştie că Statul nu 

c- >RDAT . U ! : Î O dr d pentru cantităţile ce ar 
f><.oi. i.u..-.: ce se fabrică în ţară. 

/ ' E : . - TRECUTE, M I R .'sterul industriei şi comer-
ţvj. i a ; O S . SESIZAT de o nouă cerere a petrolişti-
I O i , »n T; I AU oârek IJ. rrinistru Neniţescu a con-
v t ' at penau Vineri «umineaţă o delegaţiune de 
peboiişti CARE să d-sr-ATC chestiunea. 

Deîeg-ţiunea PETROLIŞTILOR se compune din re-
; >u •• .i TAN U I SOEIETUŢ;! >' de petrol: Columbia, 
r >3 ' u o Română, Rorr; .a-Americană, Austro-Ro-
mâr>â şi Vegn, rar cc , fatuirea de Vineri va fi 
pu?ă si» T - Â Ş I PRE«:i.: îsţia d-lui ministru Neni-

!IEÎ i mu I. dr. Bărdescu 
Comitetul Asoc>4 unei Generale a Medicilor 

oferă un bariche* fo : cgj!ui lor Doctor N. Bărde-
"' ' T den -n iv^r de Director General al 

. I I I A I . 
r»n< ; •- ' ; r al Asociaţiunei, ca lup-

I I I nif'-nţ-IIF"; ei până în prezent, ca 
crup: A.' tuturor comitetelor în de-

4 MD de existenţă al acestei Aso-
ag.: F ' chemat ,ioum, pentru prima oară, 
ver, îeiruitr-ie de preşedinte al Asociaţiu-
un VI.RI. de Direct >• General al serviciului 

din .-at;,-.:!.'! v3 A V E I ioc în Sala de Marmoră 
: .... UK-VA; d, Marţi 1 Februarie, st. v. 

i ' A U ARAT'."; 

Incendiul din Iaşi 
Iaşi. Focul care s'a declarat la fabrica de 

tricotaje, proprietatea d-lui Heller a distrus în
treaga clădire, toate maşinăriile fabricei şi o mare 
cantitate de marfă. 

S'a putut salva numai motoarele şi depozi
tul de benzină 

Pagubele întrec suma de 400 mii lei. 
Fabrica era asigurată la societatea „Agri

cola" pentru 500 mii lei. 
Incendiul a fost localizat la orele 2 dimi

neaţa. 

Cronica economică 
— Industria casnică şi acţiunea de încurajare 

a Statului român şl ungar — 

Deşi este vorba în primul rând de politica 
economică a statului român în chestiunea in
dustriei casnice — de oare-ce în „Cronicele" 
precedente s'a şi vorbit exclusiv despre tendin
ţele evoluţiei industriei casnice în România — 
este totuşi foarte instructiv a descrie mai întâi 
acţiunea 'de încurajare a Statului ungar. 

In această privinţă, avem informaţiuni ofi
ciale în „Volksmietschaftliche Mitteilungen aus 
Ungarn" (Heft II 1910). 

Scopul urmărit de guvernul ungar este des
chiderea de noui isvoare de câştig spre folosul 
populaţiei dela ţară. Punctul de plecare al ac-
ţiunei Statului este încurajarea industriei în ge
neral. Se caută ca prin răspândirea industriei 
ţărăneşti să se desvolte plăcerea pentru activi
tate industrială, astfel încât să se uşureze tre
cerea la acest isvor de câştig, şi prin aceasta 
să se reducă pe cât se poate greutăţile întâm
pinate la introducerea industriilor de fabrică. 
(Educaţia lucrătorilor!). 

De pe la 1870 datează acţiunea Statului şi 
dela început se recunoaşte tendinţa evoluţiei in
dustriei casnice spre industria la domiciliu (Haus-
indusuic). C C Î N T O M O I A Y Ă N ..comisiune Dintru 
industria la domiciliu şi învăţământul industrial", 
se deschid cursuri şi ateliere spre a se ajunge 
la vr'un rezultat însemnat. Acţiunea se sfârşeşte 
prin pierderi şi acolo unde era vorba numai de 
îmbunătăţirea' raporturilor de producţie şi des
facere, dar mai ales unde era vorba de intro
ducerea de noui ramuri de producţiune, cu toate 
că condiţiunile materiale erau favorabile. Cauza 
a fost lipsa de organizare a desfacerei produc
telor. 

In ultimii 10 ani planul guvernului ungar 
a fost următorul: 

Să se ajute întemeierea şi răspândirea ace
lor ramuri ale industriei casnice, a căror tehnică 
se poate deprinde uşor şi cari produc articole 
obişnuite a căror desfacere poate avea loc în 
cantităţi mici, fără amestecul intermediarilor. In 
ţinuturile, în cari se poate aştepta o transformare 
â industriaşilor de casă în meseriaşi, să se îm
partă instrumente şi maşini. Acolo unde are 
şanse de reuşită numai producţiunea în masă şi 
pe baze comerciale, să se ajute formarea de în
treprinderi, cooperative, societăţi etc. Deosebit 
de aceasta se va" încuraja arta economică na
ţională. 

Iată şi câteva date privitoare la executarea 
acestui program: 

Dela 1909—1910 s'au împărţit industriaşi
lor casaşi maşini în valoare de 911.000 coroane. 
„Rezultat satisfăcător!" — observă autorul oficial 
al dărei de seamă. 

In acelaş timp s'au distribuit întreprinde
rilor, societăţilor şi cooperativelor maşini în va
loare de 300.000 cor. şi li-s'a acordat subven-
iuni în sumă de 1,350'.000 cor. Prin aceste mij-
oace s'a împuternicit industria la domiciliu, — 

exclamă acelaş autor oficial — acel sistem de 
exploatare industrială, rezultat din imbibarea 
„spiritului capitalist" în corpul în letargie al in
dustriei casnice. 

Un exemplu. O firmă de ţesetorie întreţine 
în 4 comitate industria la domiciliu după siste
mul factorilor, ocupând aproape 2000 industriaşi 
casnici. O parte din răsboaie au fost puse la dis
poziţia industriaşilor casaşi de către Stat, o parte 
de către intreprihzător, care le procură şi ma
teria primă şi comercializează produsele.' Statul 
a fixat un salar minim: 80 fileri pentru 10 ore 

de lucru. O mare parte din lucrători câştiga 
1 — 172 cor. pe zi. Asigurarea lucrătorilor contra 
accidentelor şi boalei. 

Formarea de cooperative ne ajută numai 
dacă din cauza greutăţilor întroducerei industriei 
la domiciliu şi a desfacerei articolelor nu se gă
seşte nici un'întreprinzător. Mai degrabă se fa
vorizează acţiunea societăţilor, dintre care cea 
mai cu vază' este societatea Izabela în Pozsony, 
care dă de lucru la 700 lucrători, plătind 70.000 
cor. salarii pe an şi produce mărfuri în valoare 
de circa 100.000 cor. 

Industria casnică, artistică şi naţională, a 
dat rezultate, cari nu răsplătesc nici activitatea 
celor interesaţi, nici subvenţiile Statului, din 
cauze de ordin tehnic, artistic — industrial şi 
comercial. Din punct de vedere tehnic, este foarte 
greu a se obţine o formă egală a produselor 
industriei casnice şi din punct de vedere artistic, 
este imposibil a şterge pecetea personală de pe 
fiecare obiect, aşa că cele de mai multe ori el 
diferă de gustul cumpărătorului. De aici rezulta 
şi piaţa restrânsă a acestor produse artistice na
ţionale. 

Spre a înlătura aceste piedeci în desvolta-
rea acestei ramuri a industriei casnice s'a înte
meiat sub scutul moral şi material al ministeru
lui industriei şi comerc'iului „Uniune a ţărei" 
(Landesverband) cu un capital de 200.000 cor. 
şi o subvenţie anuală de 25000 cor. pe timp de 
io ani, care va organiza raţional atât producţiu
nea cât şi piaţa de desfacere. 

Spre a ilustra darea de seamă de mai sus 
printr'un exemplu, iată sumele aprobate de gu
vernul ungar pentru ajutorarea „industriei cas
nice" în anul 1909 (după Volkswirtschaftliche 
Mitteilungen aus Ungarn. Heft X 1910). 

a) întreprinderilor— — — 784144 Cor. 
b) Societăţilor şi comitetelor 73772 „ 
c) Atelieriíor — — - — 27212 „ 
d) Cursurilor de învăţământ 11070 „ 
e) Maşini — — — — 81024 „ 

9412.15 Cor.' 
După cum se vede, osie o acţiune organi

zată conform unui plan bine cV.-fv.-.-H, „onrcr^i 
tendinţelor evolutive a ic i- ' i ' ^ tnei . ~ re aplicată 
în mod cinstit, trebui;4 «.* r ir , n • 
rătoare. Ceeace se poate aprecia w' -vâtre- i f i r 
străin de ţară, este resolvirea teoretică a che-
stiunei, căci rezolvirea ei practică, aplicarea dis
poziţiilor conform planului — poate fi judecată 
numai de un locuitor al ţărei, care cunoaşte 
oamenii dela cârma Statului. 

* 
Să ne întoarcem în România. Acţiunea Sta

tului n'a fost organizată în vederea unui scop 
anumit, conform tendinţelor evolutive ale indu
striei casnice. Ea a fost până în anul 1909 spo
radică, şi rezultatele ei sunt nule. Ministerul pu-
blicelor şi al cultelor nici nu era în măsură să 
facă lucru de ispravă, căci nu era vorba de o 
rhestiune a învăţământului practic în raport ime
diat cu pedagogia modernă, ci de o chestiune 
economică, a cărei rezolvire presupunea cunoş
tinţe speciale asupra evoluţiei industriale. 

incompetenţa ministerului de instrucţie în 
chestiunea industriei casnice româneşti, a avut 
drept urmare o risipă de bani ai Statului, şi o 
risipă de energie a poporului. Risipa de bani ai 
Statului înseamnă orice acţiune nechibzuită, pe 
socoteala lui. Aşa a şi fost: s'au întemeiat şcoli, 
cari n'au funcţionat, s'au distribuit instrumente 
şi maşini, cari după puţin timp au fost aruncate, 
căci nu se pricepea nimeni să le mânuiască, s'a 
plătit lefuri şi diurne etc... Risipa de energie a 
poporului înseamnă să laşi în paragină îndămâ-
narea populaţiunei la industrie. Acesta a fost în 
definitiv rezultatul acţiunei ministerului de instruc
ţie, căci a ţinut în loc o acţiune competinte, care 
ar fi putut stimula şi îndruma desfăşurarea ener
giei în letargie a sătenilor noştri. Ba mai mult 
chiar, fiscalismul Statului a oprit orice desvoltare 
pe acest teren, prin impunerea la potentă a ţăra
nilor, cari se îndeletniceau cu industria casnică! 

De aceia cu drept cuvânt s'a zis că socie
tatea, reprezentată prin soc. „Furnica" a luat-o 
înaintea Statului. Dar şi acţiunea ei a fost numai 
în parte folositoare. Ea n'a îmbrăţişat decât acele 
ramuri ale industriei casnice, cari erau în legă
tură cu scopul ei — înfiinţarea unei noui „mode 
româneşti", lăsând la o parte activitatea bărba
tului: industria lemnului, împletiturilor, olăriei 
ş. c. 1. Şi în cercul ei restrâns ea a dat precă-
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dere progresului artistic naţional înaintea progre
sului industrial — economic şi social. Aici ar fi 
fost locul unei acţiuni coordonate din partea 
Statului. 

Aceasta a întârziat. Abia în 1909 prin în
fiinţarea ministrului industriei şi comerţului s'a 
format un „Birou al industriei casnice" şi un 
„Serviciu al învăţământului industrial", cari aveau 
să conlucreze la acţiunea de încurajare a indus
triei casnice. Expunerea de motive a legei de or
ganizare, prevedea întreprinderea unei anchete a-
supra situaţiunei centrelor de producţiune şi a 
însuşirilor particulare ale fiecărei regiuni, pentru 
ca în urmă să se poată păşi la „o sistematizare 
a industriei ţărăneşti prin acordarea de ajutoare 
atât în bani, cât şi în unelte". Se vestia chiar 
începerea unei anchete premergătoare, pentru care 
se şi prevăzuse un fond anual special în noul 
budget Păcat că astfel de anchetă nu s'a pu
blicat!... — poate să se fi întreprins, fără a se 
fi dat la lumină.... 

Asupra activităţei pe exerciţiul 1910/11 nu 
se poate spune prea mult. S'au întemeiat 18 
„ateliere-centre", înzestrate cu instrumente, ma
şini şi materii prime. Aceasta nu spune nimic. 
Mai mult spune cifra de 194.420 lei prevăzută în 
budget — banii s'au cheltuit, de funcţionează a-
telierile centre, sau nu, aceasta este altă soco
teală. Zece bursiere au fost prin fabricele de ţe-
setorie din Italia — s'au reîntors profesoare la 
„atelierele-centre", s'au acordat premii, subvenţii, 
diurne, etc... — banii s'au mistuit! Rezultatul ? 
Interesul aşa de sgomotos manifestat la începu
tul acţiunei a scăzut în raport cu iuţeala consu-
mărei fondurilor budgetare. Astăzi se vorbeşte de 
strămutarea „biroului industriei casnice" la mi
nisterul instrucţiunei publice. Aşa dar — înapoi 
de unde a plecat. 

Cauza acestei situaţiuni finale este fără în
doială lipsa de orientare. De s'ar fi întreprins 
ancheta anunţată oficial în 1909 s'ar fi găsit 
o direcţiune de activitate, conform cu stările de 
fapt ale industriei ţărăneşti şi tendinţele ei de 
transformări.:. 

Cclre SERA' r < I V J I N i,; aceswa, a întreprins 
o .tticiic:/'. ?ersorială !; F«;a locului în vara anu
lui L..in >-zul-;;; E I redate în mod su
mar I.. „ C . . L : ; " reiese, că starea şi 
lenuuiţele u t transformare 'are" industriei casnice, 
reclamă o acţiune de încurajare în felul celei din 
Ungaria. Aşa dar, deosebind între industria ar
tistică naţională, industria casnică şi industria la 
domiciliu — între producţiunea artistică, pro-
ducţiunea în mic şi producţiunea în massă, să se 
acorde câtorşi trei — în ramurile în care au 
precădere fiecare din ele — o mână de ajutor, 
spre a se îmboldi propăşirea industrială a Ro
mâniei. 

Dr. Virgil N. Madgearu. 

O pagină din istoria contem
porană a Angliei 

— Sir Charles Düke — 
Un ilustru bărbat de Stat englez şi în ace

laş timp un mare amic al Românilor de pretu
tindeni a încetat din viaţă săptămâna trecută. 
De numele lui e legată o mare parte din istoria 
deceniilor din urmă ale secolului XIX. 

Charles Düke a fost unul din cele mai in
teresante figuri din galeria politicei engleze. Dacă 
ar fi avut ambiţiunea să devie conducătorul uneia 
din cele două partide istorice, de sigur că ar fi 
reuşit. 

Dar el nu voia să se sacrifice, preferind să 
rămână toată viaţa un modest dar hotărît luptă
tor liberal cu idei înaintate, chiar până la repu
blicanism. 

Charles Düke aparţinea unei familii de in
telectuali, de scriitori din trei generaţiuni toţi 
liberali. Calitatea de scriitor a moştenit-o şi el, 
dar în schimbul elocinţii, căci el n'a strălucit ca 
orator, ci numai ca cugetător. La etatea de 25 
ani a făcut senzaţie cu o lucrare în care descria 
o călătorie prin America de Nord şi coloniile 
engleze. 

In cartea aceasta el dovedeşte ştiinţificeşte, 
pentru ce Englezul trebuie să aibă o încredere 
naţională în sine. împrejurul britanic ca fenomen 
cultural e persoana principală a scrierii lui Char
les Düke. Englezii au fost atât de fericiţi, ca să 

aibă Istoria şi Evoluţia de partea lor — şi nu 
e o întâmplare oarbă, că pe solul Angliei s'au 
născut un Buckle şi un Darwin. Sir Charles Düke 
a tratat despre influenţa climei şi a rasei asu
pra destinelor naţiuniloV, şi nicăi'ri nu se poate 
cineva ridica cu mai mulţi sorţi de izbândă te
mei acesteia, decât în Anglia. Cartea lui 1-a fă
cut celebru. Ea a deschis calea imperialismului 
englez. Douăzeci şi cinci de ani în urmă şi-a 
schimbat părerea. 

Amiciţia cu Franţa a devenit un Crez po
litic si al actualei politice a guvernului englez, 
dovadă acordul anglo-francez dar cu toate ace
stea, Anglia n'a evacuat încă Egiptul. Charles 
Düke nu era servitorul necondiţionat, nici al pro
priilor sale idei. El era evolutiv. 

In tinereţea sa Charles Düke era un radical 
atât de înaintat, în cât nu se da îndărăt nici de 
ar fi fost considerat ca republican. Profesiunea a-
ceasta de credinţă era pentru Anglia de o origi
nalitate înspăimântătoare, căci toată lumea ţinea 
la buna regină Victoria. 

Alegătorii săi, cari ştiau bine că e încă foarte 
departe timpul, când Anglia va avea să fie repu
blicană, l'au ales ca reprezentant al lor în Ca
mera Comunelor, de şi Charles Düke le declarase, 
că el ia asupră-şi toate reproşurile ce se aduc sis
temului republican. Dar el nu punea temei pe 
forma externă a unui guvernament, ci pe natura 
lui internă. El era un democrat în toată puterea 
cuvântului şi în privinţa aceasta era un iniţiator. 
Pentru că de atunci Anglia, această ţară aristo
cratică, s'a democratizat atâta încât simte nevoie 
de a reforma Camera Lorzilor. In alegerile parla
mentare din Anglia, făcute la începutul şi sfârşi
tul anului trecut alegătorii s'au pronunţat de două 
ori pentru suprimarea dreptului de veto al Lor
zilor în materie de finanţe, şi de restrângere în 
celelalte chestiuni politice. înşişi conservatorii 
nu pot face altmintrelea decât să consimtă şi ei 
la reforma instituţiunei Lorzilor, cari părea făcută 
pentru toate veacurile. N'a propus oare chiar şe
ful partidului conservator, Balfour, ca să se re
zolve chestiunea restrângerii prerogativelor Lorzi
lor prin cea mai democratică dintre măsuri, prin 
referendum? — adecă prin consultarea P O P O R U 
LUI , cum se practica in t ive ţ ia? 

Charles Düke s'a semnalat şi prin faptul, că 
a propus suprimarea listei civile a reginei Victoria, 
ceeace nu l'a împiedecat pe Gladstone, ca să-1 ia 
mai târziu la ministeriul său, la departamentul de 
externe. Düke a lucrat mult şi pe terenul eco
nomic. 

El a încheiat un tratat de comerţ cu Franţa 
şi s'a ocupat mult de îmbunătăţirea clasei mun
citorilor, pentru cari ţinea să aibă locuinţe ieftine 
şi bune. Pentru idea aceasta el reuşi să se inte
reseze pe prinţul de Wales, pe cardinalul Mannig 
şi pe lordul Salisbury. 

Cu toată simpatia ce o avea pentru Franţa, 
Düke nu era un inamic al Germaniei. El nu îm-
părtăşia aversiunea doctrinară, dusă până la în
tunecarea raţiunei, ce o avea Gladstone în contra 
a tot ce era german. 

Düke nu era deloc Insulan. Cercul lui de 
vedere era foarte larg. El ştia foarte bine ce în
semnează Germania pentru lume. De aceea nu 
putea aproba politica germano-fobă, care ajunsese 
la modă şi care durează până acum în Anglia. 
El nu era nici pentru o politică ostilă Austro-
Ungariei, care la 1908 şi-a anexat definitiv Bos
nia şi Herţegovina, ci a fost contra indignărei 
Austriei pentru acea anexare, socotind'o drept o 
făţărnicie. 

Atunci Düke a scris în „Neue Freie Presse" 
un articol sensaţional, în care spunea între altele: 
Nimeni nu poate afirma, că incorporarea celor 
două provincii va fi de o mai scurtă durată, de 
cât anexarea Ciprului şi a celorlalte provincii, 
cari azi fac parte din imperiul britanic. 

Charles Düke spune deci adevărul în faţa 
guvernului. 

El era un om de mari concepţiuni. 
îşi iubia neamul, se bucura de gloria lui, 

dar nu importa şi fanatismul strâmt şi nu admi
tea micşorarea celorlalte naţiuni. 

Nu vedea în celelalte popoare tot atâţia ina
mici ai Angliei, căci era prea încredinţat de pu
terea şi însemnătatea naţiunei sale. 

Düke înţelegea imperialismut ca un mijloc 
de desvoltare culturală. 

încrederea lui adâncă în umanitate l'a făcut 
să fie un democrat model şi sincer. 

Politica în Vmmlă 
Contractu v; ; ^ > 1 ; 

societăţii?; :b. • ;a;SU 
CHESTIA u. .•*?-' 

Ziarul „Zeit" din Viena >• . .-PIN-
de frunte cu chestia emigrări, I 
tractul pe care guvernul ;:N>4<;re 
societăţile de navigaţiune URUIT;. 

Contractul constă dir I B P; 
graful întâi asigură favoru M, U 
vigaţiune referitor la tran .:-.< • ; 
din Ungaria. Paragraful z} O I K « 
cietăţilor de navigaţiune, '.;a SA i r .T , I I I R 

misie ungurească INTERMEDIATOARE între S<-

societăţi. Paragraful al şaselea pktiipov 
societatea, ca să înfiinţez.: I U RTUTIAP* > 
fruntarii 12 birouri, cari SĂ . C V M * CU 
tarea emigranţilor. In TENOAREA AC s.u' r 
ministrul de interne se va .NS.. M C E: 
să poată călători la America N- I I U . '-.R 
nile fruntariilor înfiinţate de SOC.-e.ART**- .. 
gaţiune, iar călătoria emigranta! . i\ v'o P I . ' C A :ac 
decât exclusiv numai cu un V A P O , y, e< ..-..o? so
cietăţi D E navigaţiune. Paragraful u r ^ y h PRE
ţul sângelui care să se plătească G - I V E . N U Í . I I 
resc, întrucât societăţile • pentru f i g c w .v/; 
vor trebui să plătească guvernvlui .V c:.-. >. ne, 
ceeace anual face un V E N I D E 2 - 2 ! / . T. M , NE 
coroane. In paragraful 10 ÍC C U P R I N D E ' r - '><v 
în înţelesul căreia societäpV D E UAV;»$«nV.<i.>.'MJ 
fiecare an sunt obligate sa TRANSPORTE I R A I U U CI--
America maximum o m:> dt n i h c t u u l \ 

Europa. Contractul ARE VAÎESRE P*. N U ' -TK. 
zece ani. 

Aşadară guvernul în loc CA SĂ «.•-
ceteze vexarea emigranţilor- ' V ^ Î y;y 
din emigrări: pentru fiecare e v , -n 
o taxă de 10 coroane. Un O M v i ; R A : , 
face astfel, imediat ar fi aruncat u ?: 
dar fiindcă o face guvernul, nici chiar «• 
tul nu -ŞI ridică glasul în contra TUEST* \ <â . • 

a emigranţilor. Credem, că AR FI iuavt. 

desbată odată şi chestia emigrârei. 

Chestia Rutenilor şi A ( k i u 
Episcopul Prohászka A ŢINUT )a Aii-

o prelegere şi între altele A S P U S D E ^ R E ; 

Rutenilor şi a Cazărilor următor-rcle • 
Pentruce e Ruteanul SĂRNE pir ; > Ă M Â N I 

şi pentruce Cazarul e atât D E D-:..TEPIV P E N ! 
Cazanii îl suge pe Rutean. Ş I , pentruce a 
Ruteanul pe Cazar ca să I - S E ridice ÎN :a>>;; 

pentru aceea, pentrucă Ruteanul c - I E : E ! I G I : 
pentrucă Cazarul e religios Na C I RER*R*+ 

pentrucă Cazarul e tari, i,y k neonul •; $laf>. Í . 
pe timpul lui Constantin-cei-Mare FEUI-anui ttc-

eşte în pace, sărăcie, cinste şi omenie * văile SA/V. 
Tătarii nu l'au ajuns, Turcii l'au I I T Î N . UR-XV, 
numai alarmul lui Rákóczy l\i D<• :.LIÜ.'AT D a i -
niştea de veacuri. 

In starea aceasta nesimţitoare r:-J.GIO$ !tatc« 
i-a fost bună mângăere. Cazacul a emeul 'n 

subjugare, invidie, dispreţ şi vru. 7 , , / i'ji: io-),1, 

călcat şi bătut. Cruzimele Q.-^ţiio.- lúsut .»/,.•• 

bră nu numai asupra OvrtiLy ci n <. 7 
creştini. Şi ce-a devenit putea* '. S i 'P. I -
nerea, minciuna, mişelia, URA. f.iLsip.TEA, P E C I R I 
subjugarea le-a întărit în I N I I ' A h i E moral, -i.ir 
numai jaţă de coreligionarii soi, APATIA SLAVĂ I I 
împiedecat pe Rutean să SE rid:ce. Ili a ' Ă M ; ? 
băiat slab, neputincios. A P O I inert-PLĂŢIREA EGA.A 
a adus aceste două popoaie LA O ! I : ; Ă iupu Ic 

corn şi flămânzit s'a năpu<Ht a u - / / Ű m°Uii. 
slab şi prost. Cel tare mínaiica R J ;• ' „LAT 
toria pe unul l'a înzelat, I N P E diai: i'A desora-
cat, l'a desarmat. Nu rasii, .wi r d w m e a , c { n 

toria. 
Prin constatările acesíf-.t í'rohábzka. se VOR

beşte, a voit să lovească i> partidui or>rai, CARE 

din chestia ruteană-cazară I - / O I I SĂ FACĂ 

ovreiască. 

Delegaţia t 
Ieri după amiazi coro.-,!., aíacerilü 

boiu a delegaţiunei a luit -n DESHATERE 
nerile cu privire la alimentare, N I>R* T C :.i \y 

provederei cu cai şi p n - p - M E N . • ' I M P U S E C r. 
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Ş E J R . A át RÍ. Corni; : n e a a primit totodată şi 
PROR-'.ir.CR*:; raporit !>R a baronului Solymossy 

• c.i ,»TIVIRE U 1 Jul câştigărei alimentelor. 
Í :>1j!.í . . . inţelor extraordinare pen-

r.: n?î.-- comune Talián Béla a 
• I S S construcţiile militare să 

; •••\?y-.-\ să se împărtăşească în ra
IA CV 11 Ü . După o mică observare 
va ;;,e/;inte o moţiune în şedinţa 

; ;i a primit proiectele des-
tr rciinare şi a aprobat rapor-

uîui •••• .^gedüs Lorant. 

FORMAŢIUNI 
f,fad, 11 Februarie 1911. 

De-ale noastre. 

Fapto büíit? Corespondentul nostru special 
din Cíuf, fie r«/' Í ' ( ( . « o faptă îmbucurătoare. 

D. TEOÜC»; -1)' A I I , deputat dietal, preşedin
tele tiu'ului na]:on-ihiăţllor, — unul dintre pa
tronii concertului cc-l oranjează tinerimea din Cluj, 
ia b' Mai '.ie >. V c, — a trimis cu poşta de azi 
1 0 0 0 CUR. pentru augmentarea fondului Stroiescu, 
a Curui ncbi'a ni.tnin: e ajutorarea tinerilor uni
uni'ori lipsiţi, de ia Universitatea din Cluj. — Tot 
-\. această ocaziune, d. f. Mihali şi-a rescumpărat 

'•ierul peni.u co<;cert. a; 100 cor.,, şi a promis, că 
•uzul. va ho parte personal şi la concert, 
pia marin^nci-IU a domnului deputat Mi-
vrodus o vie animaţie în tinerimea din 
Â exprimă sentimentele de stimă şi mul-
omn'dui deputat. 

anosylvania". Această bancă de asigu-
UAT cu începerea anului acestuia, afară de 

. ,IUNILE EI nnuerqase de asigurare depănă 
ä ŞI asigurarea DE penziuni şi asigurări cu 

CÂŞTIG TN programul ei de operaţiune, 
ATENT PUBLICUL cetitor, asupra inserţiunei 
láp;! CIE AZI al institutului nostru de asi
ni ;.avH', VECU oscut deosebit de culant 
'jos. 

_ogorip3L D. Pa l Jumanca, învăţător în 
isebeş, S A logodit ;u d-şoara Aurora Ştefă-

din Vai. Dre^ rescumpărare a anun-
II DE LOGODNA, au rimis la adresa preşedin-

comiteiuîui din Caransebeş al „Reuniunei 
etariîo. DE vite D i Orăştie", suma de 10 

oane, <--.;•, ÎNFUNT. rea unei biblioteci po-

Dud v cu sä IE (! truiască viaţă fericită! 

F I I I I N U ' I ;;••& DIR /iena publică următorul 
ap:!. OM:I'MI- Dornul ! Societatea academică 
„RF !T!ÂI,>A •;NĂ" ».in Vuma a hotărît să scrie în 
a;ui! aci-si IORICU A cu a cărui compunere 
I-A IUSÁRCIRÜN PE »î !. (iramadă stud. în litere, 
ii de o.iT'.'^ DIN ARHIVA societăţii noastre, pe 

•re am F anul iró ut în ordine, ni-s'au pă-
-tr; o: i niiii , I. ; r: nistrativi numai puţine 
•î TE, proces • •. RI»,«s %l rapoarte anuale: vă 'ru
g i r ÎR, intorvsui &<• .etăţii, din care faceţi şi 
• •-voastră , > * R - ; i ..< evoiţi a ne pune la ' d i s 
poziţie ACTEÎE ir IELE anuale ce le aveţi 
< ntm! d 'a > V . :o Jună", respective dela 
' .^SIESE SE J 'năh ,K< p.ânia" şi „Societ. ştiinţi-
IIOÂ ŞI Ü ' E V J - Á ; ohhgáudu-ne a vă reîntoarce 
ACE'-: I.CT *,• M • I! CE; mai scurt, după ce vom 
*T -uő! o !> dârzele. Totodată vă rugăm 
.-S : e ivipuiu.. :.! A .rmătorul chestionar: 

'<• * - P R R U T prima dată un raport 
A U . u - R -T tip?-'; -n di- an un raport anual? 

1 bă I;< aumicaţi fapte ale studenţimei 
ro «I«-.:T-; -Hn VI' u;. ca leetingurile de protes'tare, 

"te pentru o.teJ'.-. de limba română la uni-
;a DIN V ER>A. c >;edra de istoria rom. la 

oh-. Cernăuţi, serbări etc. 
• ' . : n h ) ' - . . : . tpizoade serioase sau vesele 

studenţii. >R români de aici. 
J.UTI petreceai» studenţii români? (când 

ÍJAT PRIM DE REV.lioane' de an nou, etc.); 
. i < :'.}<• a., PE STUDENŢII germani în felul lor de 
PETRECERE, sau au iséouü ceva nou, ca „Divanul 
domnesc" DE pe timpi:] lui Eminescu? 

5 Amintiri despre anii de student ai lui 
Eminescu, Slavici/ÍCiprian Porumbescu, M. Te-
liman, Tudor Flondor şi ai altor artişti sau poeţi 
ce au fost prin „România Jună". 

6. Despre serbarea dela Putna din anul 
1871-lea. 

7. Unde-şi ţinea societatea şedinţele pe 
timpul d-voastre? 

8. Cari erau binefăcătorii şi sprijinitorii so
cietăţii pe vremea d-voastre. 

'9. Se ţineau pe timpul d-voastre conferinţe, 
şedinţe respective şezători literare, şi se juca 
teatru? 

10. Date despre primul congres studenţesc 
dela Putna în 1871. 

Dacă mai ştiţi şi alte lucruri, de cari cre
deţi că vom avea nevoie pentru compunerea is
toricului societăţii, vă rog cemunicaţile şi pe 
acele. 

Terminul pentru expedarea actelor, amin
tirilor şi a rapoartelor anuale este până la 25 
Februarie st. n. a. c. la adresa: „Rom. Jună" 
Viena, IX.—2 Tendiergasse 4. Cu stimă: Ion Gră
madă-, preş. secţiei literare. Dimitrie Marmeliuc, 
vicepreş. societăţei. 

Petreceri. 

Producţiune teatrală în Sălişte. Reuniunea 
meseriaşilor din Sălişte aranjează Miercuri, la 2/15 
Februarie 1911 (Intimpinarea Domnului) în sala 
festivă a şcoalei din Sălişte: O şezătoare la ţară, 
teatru pentru copii, de I. C Luncan şi C D. 
Mugur şi Pribegii comedie în 2 acte, după Nes-
troy, localizată de dr. Seb. Stanca. începutul la 
7 7 2 ore seara. După producţiune urmează dans. 

Din patrie. 

Rothschild a murit. Dinastia-Rotschild s'a 
îmbrăcat în doliu. A murit regele banului Albert 
Rothschild. Cine n'a auzit de acest Rothschild 
la care fusese anul trecut şi Moştenitorul Tronului 
Dentru oarecari împrumuturi; de acest diplomat 
dela părerea CĂRU-A DEPINRIAA răsboiul si pa
cea statelor din Europa-de-sud; de puternicul 
care cu arma sa de „aur" ieşea totdeauna în
vingător? A murit subit, d e dambla. S'a sfârşit 
cu domnie, cu putere, cu toate. De azi înainte 
el va fi paşnic ca toţi cei din groapa rece. 

Recensământul Reghinului-săsesc, adat 
rezultate triste pentru compatrioţii Saşi. 
Pe când la 1900 numărul ev. A. B. era 
2646, a scăzut acum la 2590. Nici una 
dintre confesiunile oraşului n'a înregistrat 
rezultate aşa de triste. Rom.-cat. s'au spo
rit dela 1262 la 1294, (mai mulţi cu 34). 
Gecocatolicii dela 1016 la 1289* (cu 273 
mai mulţi). Grecoorientalii dela 48 la 179 
(cu 99 mai mulţi). Reformaţii dela 1096 
la 1295 (cu 199). îsraeliţii dela 449 la 
638 (189). Unitarii dela 35 la 38 (3). 
Numărul total 7293 faţă de 6552 în 1901. 
Din punct de vedere românesc, recensă
mântul a dat 'rezultate foarte îmbucură
toare. Căci d. e. 1086 Unguri, s'au înmul
ţit numai cu 199 suflete, Românii 1016 
suflete, s'au înmulţit cu 372. 

Din străinătate. 

Ciocnire de trenuri. Din cauza visco
lelor acceleratul Craiova— Viena s'a cioc
nit cu un tren de marfă. Mai multe va
goane au fost distruse. 

Mecanicul trenului accelerat a fost 
omorît. 

Mari nereguli la ministerul de finanţe 
francez. La ministerul de finanţe s'au aflat 
mari nereguli, fapt care face' mare sen
zaţie. 

S'au comis abuzuri scandaloase cu 
distribuirea decoraţiunilor. 

In curând se vor face mai multe 
arestări. 

Crima unei mame. Acum o săptămână 
a încetat subit din viaţă la Chemnitz fe
tiţa Cristina Wogt în etate de 13 ani. 
Cazul fiind suspect, i-s'a făcut o autopsie 
şi s'a constatat că a fost otrăvită. S'a 
aflat în urmă că a omorît-o însăşi mama 
ei. Mai înainte a asigurat-o pentru suma 
de 20.000 mărci, şi ca să ridice această 
sumă a otrăvit-o. 

Incendiul dela palatul Sultanului. An
cheta privitoare la incendiul Portei mai 
urmează. Mai mulţi servitori au mai fost 
arestaţi. După cele ce spun ziarele, incen
diul nu a fost pus de o mână criminală. 

încetarea apariţiei revistei „The Libe
rator". Revista lunară „The Liberator" 
care a acuzat pe regele Angliei de biga
mie şi-a întrerupt apariţia, deoarece nu 
mai găseşte nici editură unde să fie im
primată. 

Împăratul Wilhelm va construi un spital 
în Corfu. „Empros" află că împăratul Wil
helm va construi un spital pentru locuitorii 
din satul Gasturi de lângă statua Achileon 
de pe insula Corfu. 

Duel. Zilele acestea va avea loc un 
duel Mie bancherii Tisser şi Borchard 
din Berlin. 

Duelul acesta este foarte interesant. 
Borchard este un renumit ochitor. 

Cu toate acestea dânsul îşi va cruţa 
adversarul, deoarece îi este girant pentru 
câteva milioane şi nu voeşte ca omorîn-
du-l în duel, să plătească pentru dânsul. 

Convenţia comercială greco - bulgară. 
Tratativele pentru încheerea convenţiei co
merciale greco-bulgară continuă. 

Ziarele spun, că apropierea greco-
bulgară este îndreptată contra Turciei. 

Cutremur de pământ în Italia. Eri ia 
ora 4 dimineaţa s'a simţit la Udine şi la 
Tolmezzo, Moggio şi Pontebba (Veneţia) 
un cutremur de pământ. Nu s'a produs 
nici o stricăciune. 

x Prăvălie nouă de ceasornice şi juvaericale 
în edificiul şcoalei de fete din strada Weitzer 
János. Preţuri surprinzător de mici. Serviciu 
prompt. Repararea oroloagelor se face pe lângă 
garanţie. Se roagă de sprijin binevoitor, pururea 
gata de serviciu, Vogel László orologier şi ju-
vaergiu. Arad în edificiul şcoalei de fete din 
str. Weitzer János. 

x Indivizii, cari sufer mult de stomac, se 
uşurează perfect dacă înainte de mâncare cu ju
mătate de oră iau 1—2 linguri de apă amara 
naturală „Ferenc íózsef". „Apa amară Ferenc 
József" — scrie medicul-profesor dr. v. Nussbaum 
din München „ajută grabnic, fără durere şi adese
ori şi porţiunile cele mai mici au efect". Se pro
cură în prăvăliile de apă minerală şi apotece. 

x Aveţi dureri? Reumă, cursoare, convul-
sini spasmodice, podagră, durere de cap ori de 
dinţi ? V'aţi răcit ori poate v'a stricat curentul ? 
Face-ţi o probă cu alinătorul de dureri, vinde
cătorul, întăritorul Elsa-fluid al lui Feller. E 
într'adevăr bun! Nu e numai reclamă! O duzină 
de probă francat 5 cor. îl prepară apotecarul 
Feller, Stubica, Centrale nr. 122 (corn. Zagrab). 

x Ce e duşmanul vieţii fericite? in ce fel o 
să-l învingem acest duşman ? De întrebările astea 
două se ocupă fascicolul apărut în curând. Cu 
bucurie o trimite oricui gratis şi franco, Apoteca 
Kriegner, Budapesta, Kalvin-tér, în cazul când 
o cereţi pe o simplă corespondenţă, provocân-
du-vă Ia ziarul nostru. 
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POŞTA REDACŢIEI 
P. S. B. în Călan. Văduva nu este obligată să 

[plătească nici o taxă medicului cercual. Aceasta trebuie 
s'o plătească fabrica, deoarece respectivului i-s'a detras 

Ilunar din leafă pentru fondul de ajutorare a bolnavilor 
1 (Betegsegélyzö-pénztár). 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

Te doare ccVa? 

I. Renumitul „Fluidul Elza" alui Fei
ler e, după experienţele noastre linişlitor 
de dureri, vindecător, încetează durerile; re
pede şi sigur vindecă leumă (spurc), slăbire 
de nervi, junghiuri în coaste, influenţa, du
reri de cap, de dinţi, de spate, amorţeală, 
durere de ochi, migrlră şi multe nepomenite 
aci. Fluidul Elsa a lui Feller e folosit cu efect 
fără păreche la răguşală, catar, dureri de 
piept si gât si morburi din curent ori ră
ceală. Adevărat e numai dacă D e sticlă este 
numele »Feller*. — 12 sticle mici sau 6 mari, 
ori ? sticle speciale, K. 5 franco. 

II. Vestim apoi, că lumea foloseşte cu efect dis 
tins şi sigur Pilulele-Rebarbara de mânat 
alui Feiler, contra durerilor de slomac, sgâr-
ciuri, lipsă de poftă, arsuri de fiere, greaţă 
ameţeală, râgăeli, haemeroide şi alte contur-
bări de mistuire. — 6 cutii franco cu 4 cor. 
— Să ne ferim însă de imitaţiuni şi să adre
săm acurat aşa: 

UggîS Y. feiler, a p o t s c a r . 
Stubica, Centrala 122 (comit Zagrab). 

A t e l i e r d e m ă s ă r l e 
a p r o v i z i o n a i c u c e l e m a i n o u ă 

m a ş i n i , m o d e l n o u . 

Cu respect î n c u n o ş t i i n ţ e z pe cei inte
resaţi, că a m desch i s atel ier înzestrat c u 

modelu l cel mai nou de maşini 
pe s i m d a Mikes Kelemen, nr. 4 5 — 4 7 în Arad 
P r i m e s c or i ce însărcinare de spec ia l i tate c u 
ce le mai m o d e r a t e preţuri a s igurându-vă de 

e x e c u t a r e promptă şi acurată . 
R o g generosu l sprijin, cu cel mai pro

fund r e s p e c t 
K r o n b e r g e r I s t v á n , 

stoler (măsar) de modei. 

§e p r i m e s c î n v ă ţ ă e e i , cari ş t iu r o m â n e ş t e . 

Cele mai noui susceperi de 

plăci pentru O 
O gramofon: 

Hulló falevél 
din „Gz igányszere lem" şi din 
• • „ßa lkan i herczegnő 1 ' • • 

se capătă la 

K o c h D a n i e l 
A r a d , s t r . D e á k - F e r e n c z . 
Vis-á-vls de hotelul „Crucea albă". 

Cumpăr 
sau dau în schimb pentru alte obiecte: 

Recipise de amanet, 
aur, arg int sdreb i t şi bijuterii , 

D e u t s c h I s i d o r , 
orolog ier şi bijutier. 

A r a d , s ír . W e i t z e r János . 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de o r o l o a g e şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieft ină 
s u r s ă de cumpărat . T e l e f o n 438. 

împrumuturi 
cu amort iza ţ i e şi î m p r u m u t u r i 
p e n t r u funcţ ionar , v i n d e r e a 
ş i c u m p ă r a r e a d e m o ş i i 
ş i p a r c e l a r e a l o r o m i j 
l o c e ş t e m a i a v a n t a j o s : 

Biroul de i n t e r m e d i a r e : 

Vig Lajos 
Arad, Árpád tér N. 5 . 
:::: Telefon Nr. 6 7 1 . :::: 

0 rali colosală 
a făcut cel ce a întrebuinţat în mod uşuratic 
pentru vindecarea reumatismului, a poda-
grei, aşparalizei, a furnicarii, junghiurilor, 
durerilor săgetătoare, durerii de spate şi 

mijloc, sfâşieri de oase, etc în loc de 

1 REPHRflTOR 1 
veritabil de K R I E G N E R , vre-o imi-
taţiune de nici o treabă. — Vă recomandăm 
deci grabnic, tuturor celor ce sufer de reumă, 
de dureri cauzate de răceală şi curent ori de 
alte boale amintite, să întrebuinţeze îndată 

Reparator-ui de Krleoner, 
care e preparat esclusiv în laboratorul lui 

Kriegner, Budapest, öaross-u. 3., 
deci acolo aveţi să vă adresa{i, comandele. 
Sticla mică 1 cor., una mare 2 cor. Cu posta 
5 sticle mici francate 5 cor., ori 3 mari 6 cor. 
cu rambursa, ori trimiţând preţul înainte. 

Acest leac excelent cunoscut, întrece toate 
spirturile (franzbrantvein) existente, căci 
deja la prima frotare vindecă şi nu numai 
că alină, ba chiar curmă durerea. 
I - a cumpărat să fiţi atenţi, nu cumva 

să vă dea imitatiune ! 

FOITA ZIARULUI „ROMANUL". 

PIATRA MUERII 
— Povestire din trecutul Bucovinei 

(3) 

de Emil Grigorovitza 

—• Urmare 

Ceva mai târziu se ştie şi despre spălăto
riile de aur pe apa Ţibăului şi despre băile de 
aramă din partea locului, adecă pe ia Cârlibaba. 
In urmă auzim şi despre ocnele de sare din baia 
veche, adecă Cacica de acuma. Toate aceste 
căutări de-a bogăţiilor din lăuntrul pământului 
pornesc dela Baia-Mare (târgul Baia) unde 
de mai înainte încă trebuie să se fi aflat 
aşezări de oameni pricepuţi în această meserie. 
Aceştia erau fără îndoială Nemţi, chemaţi din 
ţara Ardealului, sau mai bine zis, aduşi în două 
rânduri, de către craii unguri Andrei şi Bela. 
Dela târgul Baia a pornit apoi încet, încet, cău
tarea munţilor şi se pare că tot lucrul cel mai 
scump aflat de ei va fi fost sarea în drobi, ce 
se putea încărca pe cai potecaşi şi duce la de
părtare. Şi deşteptaţii Nemţi, înţelegând folosul 
acestor ocne, s'au pus pe muncă şi mi-o scoteau 
sarea cu miile de ocale, încât făcuseră chiar 
drum îndemânatec de umblat cu cheroanele, dela 
ocne şi până în târgul Baia. Ca să se ştie însă 
stăpânii şi mai siguri pe ocne, le-au închinat 
craiului ungu •"•se, ca unui stăpân mai mare. Şi 

se bucurau de apărarea crăiască la vreme de 
nevoi, dând zeciuală îndoită vistieriei, pe atunci 
cam goală, a ispravnicilor puşi de craii ungu
reşti. 

Ori cât de multe drepturi i-ar fi dat aşa 
dar craiul Ludovic noului domn al tinerei Mol
dove, despre ocnele de sare nici vorbă nu putea 
încăpea, că erau şi trebuiau să rămâie în manile 
craiului. 

Se pare totuşi, că ocnele vechi de pe vre
mea aceea se aflau mai încoace de salinele de 
astăzi. Ele se găsiau, după cum se arată şi din 
oarecari urme, pe la Solonţul Nou. Se vede însă 
că în timpul, când a venit Bogdan al doilea, de 
a luat în stăpânire locurile de prin prejur, ocnele 
de acolo nu mai dau câtimea de sare trebuitoare 
băieşilor nemţi, căci de o vreme încoace erau 
de a catarii după alte gropi îndemânatece. De 
aceea nici crainicul trimes de pârcălabul din 
Baia nu a prea vrut să desluşească hotărnicia 
voevodatului dinspre părţile acele şi a rămas 
treaba să se lămurească în alt chip, adică cam 
cu bucluc. Că nici n'au trecut multe zile dela 
plecarea voevodului şi iată o ceată de băieşi 
meşteri, în frunte cu căpetenia sărăriei, cari au 
apucat să cerceteze întîi prin Valea Pustei şi în 
urmă prin fundătura izvorului, ce răsărea de sub 
coasta muntelui Slatina Mare, unde se găsiau şi 
cele guri de izvoare sărate, întrebuinţate şi astăzi 
de muntenii de prinprejur. 

De după zidurile mânăstirei, ce se afla pe 
muchia stâncoasă a dealului, se putea vedea bine 
de tot trudele băiaşilor nemţi, însoţiţi de lucră
torii ocnaşi, veniţi cu casmale şi ţăpoaie lungi 

de fer, ca să scormonească printre pietroaele 
prăvălite prin fundături. Stariţul arhimandrit So -
fronie mai văzuze el, pe semne, Nemţii dela ocne, 
sbuciumându-se prin ponoareîe dedesubtul schi
tului şi nu se miră câtuşi de puţin de străda
niile lor. Cine îi urmăria însă cu multă băgare 
de seamă, era diacul arhimandritului, călugăraşul 
Maxim, care descoperise între cei veniţi cu cău
tarea sărei şi pe popa capiştei papistaşe dela 
ocne. Pe acest musafir îl cunoştea el bine, fiindcă 
de câte ori era ceva de iâicuit sau de scris pe 
limba veche slavonă, cei dela ocne îl tot trimi
teau pe ţârcovnicul lor la cel din mănăstire şi 
astfel aveau ei dar prilej destul să se deie în 
vorbă, mai ales că se deprinsese papistaşul şi 
cu graiul moldovenilor 

Şi poate s'ar fi încercat el să-i momească 
pe munteni să se lepede de credinţa lor, dar îi 
era cam frică, că îl ocoliau toţi ca pe necuratul. 
Se mira deci cu bun cuvânt posluşnicul stari-
ţului Sofronie, că ce ar fi căutând tovarăşul său 
ras prin fundătură. Nu ştia, se vede, că stăpânul 
ocnelor Hărman, nu făcea un pas fără să se sfă-
tuească cu părintele Clar, că aşa-i zicea că
lugărului domican dela capiştea ocnelor. Şi de 
astă dată se plănuia aşa o trebuşoară de tot 
vicleană, la care îşi avea cuvântul mare părin
tele Clar. Era vorbă să se pună mâna pe toată 
fundătura cu gurile de slatină şi pe coamele 
muntoase dintre Piatra-Vulturülui şi Slatina-Mare, 
până sus pe plaiul Cosmiştei. Pe aici îşi aveau 
însă feluriţi munteni poienile lor, deşi făceau 
stâne de oi şi văratic de vite şi cu oamenii 
aceştia nu prea ştiau cum să facă, să le învie 
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Candidat de advocat 
cu praxă bună , află momen tan aplicare în 
cancelaria advocatului 

D i * . A l e x a n d r u M o r a r i u 
Elisabetopol (Erzsébetvárost. 

Un c a n d i d a i d e a d v o c a t cu 
praxă află aplicare m o m e n t a n ă în cancela

ria subscrisului . 

D r . I o a n K l a r g i t a , 
a d v o c a ţ i A l g y ó g y . 

Candidat de advocat 
cu praxă află aplicare m o m e n t a n ă la 

D r . C o r i o l a n S t e e r 

advoca t în Tăşnad (c. Sălagiu). 

M a r e a s o r t i m e n t 
de 

ghete de bal 
în coloarea aurului, din atlas 
albastru şi trandafiriu, din 
piele de lack şi chevreaux 

l a 

nberger Jinis 
cel mai distins magazin de ghete. 

ARAD, Andrássy-tér nr. 20. 
25 (10) 

Nádray Mihály 
j = birou de architectură = 
Arad, Fejsze-utca nr. 34. 

Execută to t felul de p 1 ä n u i r i şi 
z i d i r i în branşa a c e a s t a . Execuţ ie 
cons t i en ţ ioasă . P r e ţ u r i f o a r t e 
m o d e r a t e . La dor inţă e x e c u t pla
nuri şi prospec te . : = ^ ^ = ^ = : 

9f » W M 

Arvix. 
Înştiinţăm respectuos Onor. public că am luat 

Prăvăl ia de m o d ă pentru bărbaţ i şi femei 
a lui L a n t o s J ó z s e f , A r a d , Andrássy-tér nr. 20, s u b c e l a m a i f a v o r a b i l e c o n d i ţ i u n i . Consi
derând acest prilej bun, suntem în situaţia să oferim toate mărfurile din magazin cu preţurile cu caii s 'au procurat . 

Rugăm cu cel mai profund respect, valorosul sprijin al s!im. public 

i L a p i k á s . O r o v = , « 
i 

L o c a l i t a t e a d e p r ă v ă l i e s e î n c h i r i a z ă . 

moşia. Avea dar şi să li vorbească popa Clar şi 
să-i înduplece cu binele. 

Cel dintâiu şi cel mai însemnat dintre mun
tenii aşezaţi în partea locului din străbuni, era 
moş Buculeiu. Avea gospodăria sa mai de seamă 
sub un runc de sub vâlceaua Pustei. De aicia 
în jos, tot fundul izvorului şi până în sus pe 
coasta Slatinei-Mari era stăpânii de moş Bucu
leiu cu oamenii săi şi sus, pe un plaiu, cu faţa 
spre Slatina-Mare, avea omul o altă gospodări-
oară de vară, cu stâne şi cu acareturi de tot so 
iul. Aici era pe timp de vară statornica Măioara, 
fată-sa, vestită atât prin frumuseţea cât şi mai 
ales prin hărnicia ei. 

In vreme ce baiaşii cu popa Clar suiau 
coasta Slatinei şi se tot opriau sgrăptăind şi 
ciocănind pe la muchile tiharaelor în casa de 
pe plaiul din faţă, Mărioara primise tocmai un 
oaspe de mult aşteptat, pe credinciosul lui Vodă, 
Tudorică Vrabie. Şi n'au schimbat logodnicii 
bine două vorbe, că iată i-au oblicit şi ei pe 
Nemţi cu Hărman ocnaşul în frunte, întâmpinat 
chiar dela jumătate de urcuş de bătrânul Bucu
leiu, care aşeză cu nişte argaţi ai săi răzlogi 
desfăcuţi în grămezi. Nu se auzia, ce-i drept 
cam ce vorbia popa papistaş cu tatăl Mărioarei, 
dar vedeau fata şi cu Vrabie că se petrecea 
ceva neobicinuit, încât a grăbit şi Tudorache 
spre culmea Slatinei. Sara când s'au întors apoi 
Buculeiu cu flăcăul la casa din plaiu, a aflat şi 
Mărioara ce era. Veniseră Nemţii să pue mâna 
pe gurile de slatină din fundătură şi pe coasta 
Slatinei-Mari. 

Se cam iuţiseră bătrânul Hărman şi cu sfet

nicul său popa Clar în vorba cu moş Buculeiu, 
zicând că numai craiul unguresc e stăpân pe 
toate locurile unde se găsesc guri de slatină şi 
munţi da sare. Decât şi Vrabie n'a tăcut din 
gură şi le-a spus Nemţilor, că până nu vede în
tărite spusele lui Hărman prin dovezi, nu cu
noaşte alt stăpân peste planurile dincoace de 
apa Soloneţului decât pe voevodul Moldoveni
lor, domnul Bogdan. Şi s'au dus Nemţii răzând 
cu hohote de vorba asta. Lui Buculeiu şi lui Vra
bie le-a intrat însă cam grijă la suflet şi nu 
ştiau ce să facă. Au hotărît dar să se sfătuească 
cu bătrânii din partea locului şi au şi pornit 
moş Buculeiu câţiva argaţi de-ai săi, să deie 
fuga pe la cei mai apropiaţi dintre muntenii ve
cini şi să-i cheme pe sară la sfat, la dânsul. 

Tudorache însă cu logodnica sa, mi-au în
ceput a se sfătui în de-ale lor. Că erau de mult 
legaţi cu vorba şi cu inima. Şi ştia până şi tatăl 
Mărioarei de legătura lor, numai că mersul în
tâmplărilor nu le prea lăsase răgaz să se ieie în 
dreaptă căsătorie. 

Şi i-a povestit Vrabie fetei cum 1-a miluit 
şi dăruit Domnul, dupăce i-a spus din fir în păr 
şi păţaniile sale cu drumul spre Maramurăş şi 
înapoi. Apoi i-a dat Mărioarei şi darul Domnu
lui, adică cei o sută de zloţi şi uitându-se lung 
în ochii fericitei fete, care nu ştia ce să zică de 
atâta bucurie, i-a spus vese l : 

„Şi acum dragă Mărioara,^ n'are şi tatăl tău 
ce să mai zică, dacă ne luăm. îi spunem astăzi 
încă dorinţa noastră şi punem cu dânsul la cale, 
cum facem cu nunta. Părintele Sofronie zicea că 
bine ar fi să o facem cât mai în grabă, că a 

trecut vara şi cine mai ştie ce aduce ziua de 
mâne." 

A roşit faţa puţintel şi plecând capul la 
umărul flăcăului, a suspinat adânc şi i-a spus 
lui Tudorache: „Sunt a d-tale cu credinţă, bă
diţă Tudoré! Atât numai, că nu ştiu cum ră
mâne, bietul tata: era tot vorbă, c a s ă rămânem 
împreunaţi la gospodăria tatei şi acum Vodă î(i 
dă răzăşia, ca să te aşezi însuţi gospodar pe 
aici. Cum crezi, oare să facem ?" 

Vrabie avea faţa luminată de o bucurie 
nespusă, auzind aceste vorbe din gura Mărioarei. 
Şi strângând manile fetei, i-a întors vorba cu 
glas tot mai vesel. „Dacă n'ai tu altă grije de 
cât de răzăşia noastră, atunci să ştii că-i bine 
de noi. Eu am şi aşezat de câteva zile pe un-
chiaşul Roşculeţ la Cosiniştea. Şi el doar mărită 
pe Săftica sa, şi, scăpând în chipul ăsta de 
gospodărioara din dealul cu arbori, a primit bu
curos să gospodărească la mine, împreună cu 
mamămea, care-i vine doar soră. Pe tine însă 
totuş eu nu vreau să te las la tata, că-i 
încă moşneag destul de verde şi biruieşte el cu 
hărnicia S'a treburile şi fără tine. Vreau să mai 
scapi şi tu de sbuciumul gospodăritului şi să 
gustăm puţin la casa mea părintească din traiul 
liniştit ce ni l-au dat mila lui Dumnezeu, şi a 
lui Vodă. Spune tu mai bine, Mărioara, când so
coti că ar fi mai nimerit să facem nunta, că a 
trecut postul Sântămăriei şi dăm în toamnă!" 

(Va urma) 
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„ECONOMUL", institut de credit si economii, societate se actii in Cluj. — Filiale: Gherla, Mură$-Ludos i\ l i 
Convocare. 

„ECONOMUL" institut de credit şi economii, societate pe acţiuni, Cluj, îşi va ţinea 

A d u n a r e a g e n e r a l ă o r d i n a r ă a X X Y - a 
în 11 Martie st. n. a. c. la 10 oare a. m. în localitatea institutului (Strada Wesselényi Miklós Nr. 26). 

O b i e c t e l e a d u n ă r i i : 
1. Deschiderea adunării. 
2. Esmiterea alor 3 acţionari pentru verificarea procesului verbal şi scrutare. 
3. Raportul direcţiunii. 
4. Raportul comitetului de reviziune. 
5. Stabilirea bilanţului pro 1910, fixarea dividendei şi deciderea asupra propunerilor direcţiunei. 
6. Fixarea marcelor de prezenţă. 
7. Alegerea alor doi membrii in direcţiune în locurile devenite vacante şi alor doi membrii după sorţire cf. §. 32 din statute. 
8. Alegerea comitetului de reviziune pe 3 ani. 
9. Eventuale propuneri în cadrul statutelor. 

10. închiderea adunării. 
La această adunare se invită acţionarii institutului, făcându-se atenţi la disposiţinnile §§. 19 şi 20 din statute. 
Din şedinţa direcţiunii institutului de credit şi economii „ECONOMUL" în Cluj, ţinută în 28 Ianuarie 1911. 

E u g e n B i a n u m. p., D P . F r â n c u m. p., 
preşedinte. director executiv. 

Contul bilanţ pro 1910 
A C T I V E Cor. fii. P A S I V E Cor. fii. 

Cassa în numărar 
Bon în Giro-Coiito 
Bon în cassa de păstrare poştală 
Cambii de bancă C 2 9 9 8 9 7 4 7 3 
Cambii cu acoperire hipotecară ,. 485842" 
Împrumuturi pe obligaţii intabulate . . . „ 102827-93 
Împrumuturi hipotecare cu amortizare . . „ 6 4 7 2 3 0 1 
împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi . . „ 5385 — 
Casa institutului şi realităţi de vânzare . . , 87969 18 
Realităţi vândute „ S 0 0 0 ' : ^ . 
Cont-Curent cu acoperire 
Efecte publice 
Diverse conturi debitoare 
Interese de reescont anticipate 
Mobiliar „ 8595-— 

10°/, amortizare „ 865 - — 

105233 
3849Î 

819> 

3484816Í73 

172935 

90969 

94 

18 
109711 40 
386957164 

11071 13 
14956 

7730 

4389050 02 

Capital social 
Fond de rezervă Cor. 205513 69 

„ special de rezervă „ 17540 84 
„ de penziuni „ 5 6 3 8 3 7 5 

Depuneri spre fructificare 
Cambii reescontate 
Lombard , 
Dividendâ şi interese de acţiuni neridicate 
Interese tranzitoare 
Profit net 

400000 

279438 
1923906 
1481164 

190000 
2270 

41645 
70626 

2b 
10 

17 
36 
11 

4389050 02 

Contul Profit şi Perderi pro 1910 
D E B I T 

fructificare C 
I. I n t e r e s e 

pt. dep. spre 
„ reescont 
„ fondurile institutului . . . 

II. S p e s e : 
salare 
bani de cuartir 
imprimate, registre, chirii şi div. 
maree de prezenţă 

iii. C o n t r i b u ţ i u n e : 
directă 
10% la interesele de depuneri 
competinţe de timbru . . . . 

IV. A m o r t i z a ţ i u n i : 
pretenziuni dubioaie 
de mobiliar 

Profit net 

spese 

r„ 83825-28 
ÎI 8 3 9 3 0 5 9 
N 

9820-89 

2 9 0 8 9 4 5 
5560 — 

» 16977-99 
W 1864-— 

îî 18566-92 
ţî 8381-99 
N 335-32 

» 6470 — 
86 ,v— 

Cor. m. 

j 7 7 5 7 6 7 6 

5 3 4 9 1 4 4 

2 7 2 8 4 2 3 

i 
6335 — 

70626 11 

3 3 5 3 1 3 5 4 

C R E D I T 

I n t e r e s e : 
dela cambii escontate C. 240321 92 

II. 
III. 

„ credite camb. cu acoperire hipotecară 
dela împrumuturi pe obligaţiuni . . . . 

„ efecte publice 
„ Cont-Curent 

Previziuni diverse 
Chirie şi arânzi 

34659 05 
11445-74 
15844 80 

7 0 9 9 5 3 

Cor. fii. 

309371104 
14351 
11591 

335313 54 

Cluj, la 31 Decemvrie 1910. 

Dr. F r â n c u m. p-, director executiv. Bi. C ă c i u l ă m. p., prim-contabil. I o s i f Ó r g a m. p., secretar. C o n s t . L u p o a i e m. p., contabil. 
Eugen B i a n u m. p., preşed. D r . D ă i a n u m. p., v.-preşed. D r . m a r k m. p. L a d i s l a u P a p p m. p. I . B r , H o d o ş i u m. p. D r . B a s i o t a m.p. D r . C . P o p m. p. 

Examinând contul de mai sus ; l'am aflat în consonanţă cu căiţile. 

Cluj, la 28 Ianuarie 1911. 

Ioan B u t e a n m. p., preşedinte. I o a n G o d o l a n ni p. I . L i s s a i m. p. A . C . D o m ş a m. p. M a r ţ i a n m. p. S i m e o n P o p m. p. G a v r i l ă P o p u m. p. 
Revăzut şi aflat tn ordine: Cluj, 4 Februarie 1911. I o s i f D i a m a n d i , m. p., revizor expert al «Solidarităţii". 
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JCOHOMIIi", institut de erei şi economii, societate pe acţii în Cluj. 

R a p o r t u l c o m i t e t u l u i d e r e v i z i u n e : 

Onorată adunare generală! 
In decursul anului 1910 am examinat în mai multe rânduri cărţile principale şi 

auxiliare ale institutului de credit şi economii „Economul", mai departe am examinat 
bilanţul anului 1910 şi contul profitului şi perderilor şi am aflat că acelea sunt con
duse cu conştienţiositate şi încheiate corect şi acurat. 

Am cercat şi ne-am convins, că activele arătate în valori şi efecte se află de 
fată şi în consonanţă cu registrele de contabilitate şi induse în inventar. 

Vă rugăm deci a primi bilanţul şi a da absolutorul direcţiunii şi subscrisului 
comitet de reviziune pentru gestiunea anului espirat. 

Proiectul direcţiunii referitor la împărţirea profitului net l'am examinat şi-1 re-
recomandăm spre primire, prin urmare propunem să se dea: 

5% dividendă acţionarilor . . . . . . . . . 
10% pentru scopuri filantropice, din cari: 

5% pentru fondul de zidire al bisericii gr.-cat. din Cluj, admi
nistrat de institut K. 253131 

5% împărtinde prin adunarea gen. prezentă „ 2531 31 
tantiemă direcţiunii 

„ directorului executiv 
„ funcţionarilor 
„ comitetului de reviziune 
„ „ „ „ membrii externi . 
„ fondului de penziuni 
„ „ special de rezervă 

de rezervă 

10% 
4% 
8% 
5°/, 
2% 
5% 
7% 
2% 

Restul de 4 7 u / u : 
Supradividenda acţionarilor 
Dotarea serviciului informator (din cari K. 500.— opuri literare) 
Remuneraţia personalului, care nu să împărtăşeşte din tantiemă 
Parohiei române gr.-cat. pentru susţinerea şcoalei rom. gr.-cat. din 

Cluj, (dotaţia anuală cf. deciziunii adunării generale din 1907) 
Dotaţia anuală a fondului „Dr. Alexandru Mocsonyi" pentru ajutora

rea şcoalelor confesionale 
Fondului cultural al arhidiecezei gr.-cat de Alba-Iulia şi Făgăraş, rata 

II. din contribuirea de K. 1000— 
Mesei studenţilor academici „Dr. Aurel Mureşianu" din Cluj 
Ambulantei „îoan Petran" pentru bolnavii lipsiţi 
Fondului special de rezervă, dotaţie extraordinară 
Fondului de penziuni, dotaţie extraordinară . . . _ . _ 

" to ta l 
Cluj, 28 Ianuarie 1911. 

K. 20000--

5062-62 
5062-61 
2025-04 
405009 
2531 31 
101252 
2531-31 
3543-82 
1012-52 

8 0 0 0 - -
2 5 0 0 -
1400-— 

2 2 0 0 - -

1500-— 

2 5 0 -
3 0 0 - -
2 0 0 - -

6000-— 
_„ J444J7 
K. 70626 11 

I . L i s a i m. p. 

A. C . O o m ş a m. p. 

î o a n B n t e a n m. p. 

preşedinte. 

S i m e o n P o p m. p. 

M a r ţ i a n m. p. 

G a v r i l ă P o p u m. p. 

î o a n G o d o l a n m. p. 

MM~- Institut de asigurare indigen — 

„TRANSSYLVANIA" 
Sibiiu, str. Cisnădiei 1—5 (în casele proprii) 
• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

a Introdus, ca să sat isfacă în toată privinţa dorinţa pu
blicului asigurător, câteva tarife nouă (I . G, X . G, X I X G,) 
după care s'a făcut posibi lă încheierea de asigurări cu 
40% participare la câşt ig, după câte 3 ani de as igurare! 
Aceasta participare la câşt ig nu se calculează In premiile 
viitoare, ci s e plăteşte în numărar, ceeace înseamnă o 
însemnată reducere a premiului. Dacă d. ex . : o persoană 
de 2G de ani Încheie o asigurare pe K. 10.000 după tari
ful X I X . G. astfel, că acest capital după o plătire de pre
miu în decurs de 30 de ani, la ajungerea etăţii de 50 de 
ani ai persoanei as igurate s ă se plătească de jumătate, 
iar cealaltă jumătate la moartea Întâmplată, mat târziu 
va avea după acest tarif să so lvească un premiu anual 
de Coroane 266-40, va să zică cu totul Coroane 7992-—. 
Primeşte însă în schimb după câte 3 ani de asigurare 
înapoi 40% din premiu, adecă în total K. 1065*60, ca 
participare la c â ş t i g ! Prin urmare toate spese l e acestei 
asigurări fac K. 6926-40. Când însă moartea asiguratului 
s'ar Întâmpla mai Înainte, adecă înainte de anul al 50-lea 
al etăţii , banca ar plăti imediat cele 10-000 de cor. întregi 
erezilor. Atunci, natural şi premiul plătit va fi mai mic. 

Prospecte şi informaţiuni asupra acestui tarif, cum şi asu
pra tuturor celorlalte, se dau în orice timp şi cu toată 
prevenirea prin D i r e c ţ i u n e sau prin reprezentanţii ei. 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • < 

Reprezentanta pentru flrad se află la D-nul lullu A. Herbay 
strada Szecseny fir. 1. 

A c q u i s i t o r i s e c a u t ă p r e t u t i n d e n i . 

161) 

A z a r a d i war é s a 
B r a n d e s - f é l e á r k ö z ö t t 
N i n c s s e m m i k á r . 

Gine doreşte să cumpere ieftin şi bine. 
O î n o doreşte să cumpere ciasornic bun şi ieftin (pe lângă 
V ^ I I \Xj garantă de 5 ani.) ei n o doreşte r e p a r ă r i b u n e şi i e f t i n e (pe lângă 

l i I o garantă de 3 ani). 
n o doreşte să cumpere a r t i c l i i i e f t i n i de a u r , 

\Kj argint şi duble 

să meargă la firma 

RANDES D. 
orologier artistic Chronometer, giuvaergiu şi optic, 

A r a d , A n d r á s s y - t é r Nr. 8 . 

la filială 
rica Minoriţilor) 

s a u 
Strada Fábián László (mai nainte — Miksa) N r . i . 

(în apropiere de gară). 
Oroloage noui pe lângă garantă de 5 ani. 

Reparări se fac pe lângă garantă de 3 ani. 

Comenzile se execută ieftin şi prompt. — Cei cari se adresează cu provocare la acest ziar primesc 5° | 0 rabat 

«o 

TIPARUL T IPOGRAFIE I D IECEZANE ARAD. 


